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Закінчення на 10-11-й стор. 

РІК ПОВНОМАСШТАБНОЇ ВІЙНИ.  
ЯК ЗМІНИЛАСЯ ДЕМОГРАФІЧНА 

СИТУАЦІЯ В УКРАЇНІ?

Народжуваність та 
проблеми розвитку сім’ї
Інтенсивність народжуваності в 

Україні за останнє десятиліття по-
ступально зменшувалася, її рівень 
наразі є одним із найнижчих в Єв-
ропі. За 2015-2021 роки на неокупо-
ваних територіях країни, порівняно 
з 2014 роком, було втрачено майже 
194 тис. народжень. Позаяк наро-
джуваність є інерційним процесом і 

в 2022 році реалізовувалися народ-
ження, заплановані раніше, обваль-
ного падіння рівня народжуваності у 
минулому році не мало б бути. Однак 
виїзд значної частини вагітних жінок 
за кордон і народження дітей за ме-
жами України, неврегульованість 
реєстрації та статистичного обліку 
народжень не могли не позначитися 
на показниках народжуваності. 

Останнім часом почастішали звернення до редакції газети «Міграція» 
від читачів з проханням роз’яснити, як неоголошена повномасштабна війна  
росії проти України вплинула на демографічну ситуацію в нашій країні, яких 
змін варто очікувати у короткостроковій та довгостроковій перспективі. За 
роз’ясненнями ми звернулися до Інституту демографії та соціальних дослі-
джень імені М. В. Птухи НАН України – науково-дослідної установи у складі 
Відділення економіки НАН України, що займається науковими дослідження-
ми у галузі демографії та соціоекономіки, а саме – до його директора, науковиці 
в галузі соціоекономіки, демографії та економіки праці, академіка Національної 
академії наук України Елли Лібанової та старшого наукового співробітника, 
завідувача відділу міграційних досліджень Олексія Позняка.

Початок повномасштабної війни, розв’язаної країною-агресором проти 
України призвів до втрати мільйонами українців житла й роботи, окупації 
окремих регіонів України, які до 24 лютого 2022 року були підконтрольними 
українському уряду, значних жертв серед цивільного населення. Це спричинило 
суттєве погіршення демографічного потенціалу країни. Основні демографічні 
тренди останніх років, пов’язані зі скороченням чисельності населення, де-
формацією статево-вікової структури і погіршенням якісних характеристик 
людських ресурсів, в умовах війни значно посилились. Негативні зрушення від-
булися у протіканні усіх трьох основних демографічних процесів – народжува-
ності, смертності та міграції.

Е. М. Лібанова, доктор економічних наук, професор, академік  
НАН України, Заслужений економіст України, директор Інституту 

демографії та соціальних досліджень імені М. В. Птухи НАН України

Президент України Володимир Зелен-
ський провів зустріч із Прем’єр-міністром 
Японії Фуміо Кішідою, який прибув до 
нашої країни з візитом. Він зазначив, що 
радий вітати в Києві справді потужного за-
хисника міжнародного порядку й давнього 
друга України.

«Символічно, що свій перший візит 
в Україну Прем’єр-міністр здійснює саме 
сьогодні – в день річниці початку визволен-
ня українських територій», – сказав Глава 
держави під час зустрічі з представниками 
ЗМІ після переговорів із Фуміо Кішідою. 

Володимир Зеленський наголосив на 
важливості саме зараз активізувати гло-
бальне лідерство заради захисту цілей і 
принципів Статуту ООН та міжнародної 
безпеки загалом.

Він висловив вдячність Фуміо Кішіді 
за вагому підтримку України: безпекову, 
економічну, політичну, санкційну, гумані-
тарну.

Під час зустрічі в Києві було обговоре-
но намагання Росії посилити свої агресивні 
дії. У цьому контексті сторони обговорили 
нагальні безпекові потреби України й до-
мовилися продовжувати діалог щодо роз-
ширення безпекової взаємодії. Співрозмов-
ники також приділили увагу подальшому 
санкційному тиску на РФ за агресію. 

Президент України подякував за готов-
ність Японії співпрацювати для реалізації 
пунктів української формули миру, яка є 

єдиним комплексним і реалістичним пла-
ном зупинення російської агресії та віднов-
лення повної сили Статуту ООН, повер-
нення безпеки як Україні, так і всій Європі 
та світу.

Володимир Зеленський і Фуміо Кіші-
да обговорили взаємодію в межах голо-
вування Японії в «Групі семи». Зокрема, 
Президент України повідомив, що прийняв 
запрошення голови японського уряду взяти 
участь в онлайн-форматі у саміті G7, запла-
нованому на травень у Хіросімі.

Під час переговорів сторони окремо 
зупинилися на залученні Японії до відбу-
дови України, що дає великі можливості 
для співпраці. Володимир Зеленський від-
значив, що з 24 лютого 2022 року допомога 
Японії в галузі відновлення сягнула понад 
7 млрд дол.

За підсумками переговорів було підпи-
сано Спільну заяву про особливе глобальне 
партнерство між двома країнами.

Зі свого боку Прем’єр-міністр Японії 
наголосив на солідарності з Україною. Він 
високо оцінив мужність і терпіння україн-
ського народу, який стоїть на захисті своєї 
Батьківщини та свободи і зазначив, що агре-
сія росії підриває всі основи світового поряд-
ку й порушує норми міжнародного права. 

«Японія й надалі підтримуватиме 
Україну, доки мир не повернеться на її пре-
красну землю», – сказав Фуміо Кішіда. 
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Про це 17 березня сказав Міністр 
внутрішніх справ Ігор Клименко під 
час робочої зустрічі із Надзвичайним 
і Повноважним Послом Суверенного 
Мальтійського Ордену в Україні Анто-
ніо Газзанті Пульєзе ді Котроне.

Під час заходу сторони обговорили 
питання реабілітації та психологічної 
підтримки працівників органів системи 
МВС України, а також допомоги Маль-
тійського Ордену в гуманітарному кон-
тексті.

На початку зустрічі Ігор Клименко 
наголосив, що МВС високо цінує дов-
готривалу підтримку Мальтійського 
Ордену від початку війни.

Він зазначив, що війна продовжу-
ється, і Міністерство вже готується 
до нових викликів. Підрозділи МВС 
складають 20% від усіх сил безпеки та 
оборони держави. Вони будуть брати 
участь у найближчих бойових діях та 
деокуповувати українські території.

«Насамперед йдеться про надання 
медичної допомоги та реабілітацію на-
ших героїв, які будуть зазнавати пора-
нень. Для цього в нас готові всі медичні 
заклади системи органів внутрішніх 
справ», – повідомив Ігор Клименко.

Мова йде про розгортання мобіль-
них шпиталів, а також відбудову ме-

дичних закладів. Важливим аспектом 
залишається соціальне забезпечення 
вказаної категорії осіб та їх психологіч-
но-соціальна реабілітація.

«Ми хочемо побудувати нову систе-
му, яка буде забезпечувати лікування, 
реабілітацію, супроводження кожного 
нашого працівника. Незабаром ми від-
криваємо реабілітаційний центр побли-
зу Києва», – сказав Міністр.

Зі свого боку Антоніо Газзанті Пу-
льєзе ді Котроне запевнив, що Маль-
тійський Орден готовий долучитися до 
цього проєкту у контексті навчання спе-
ціалістів з психологічної реабілітації.

Також Ігор Клименко окреслив ос-
новні вектори в роботі Міністерства 
після перемоги та наголосив, що з по-
чатку повномасштабної війни зазнали 
поранень понад 10 тис. співробітників 
органів системи МВС.

Наприкінці зустрічі очільник МВС 
розповів про концепцію формування 
безпекового середовища в Україні, де 
пріоритетом є захист дітей, які стали 
найуразливішою категорією осіб унас-
лідок війни.

«Ми хочемо повернути відчуття 
безпеки дітям і дорослим», – наголосив 
Міністр.

mvs.gov.ua

ІГОР КЛИМЕНКО: 
МИ ПОБУДУЄМО 
НОВУ МЕДИЧНУ 
СИСТЕМУ, 
ЯКА БУДЕ 
ЗАБЕЗПЕЧУВАТИ 
ЛІКУВАННЯ, 
РЕАБІЛІТАЦІЮ ТА 
СУПРОВОДЖЕННЯ 
КОЖНОГО НАШОГО 
ПРАЦІВНИКА

Президент України Володимир 
Зеленський у понеділок звернувся до 
учасників конференції міністрів юс-
тиції. Виступаючи із відеозверненням 
в Ланкастер-хаусі в центрі Лондона, 
де зібралися міністри юстиції з усьо-
го світу, він закликав їх підтримати всі 
елементи міжнародних зусиль, «щоб 
агресор був точно покараний».

За словами Президента України, 
«коло партнерів, готових працювати 
разом, щоб покарати росію за агре-
сію, неминуче розширюється і робить 
перспективу покарання все більш реа-
лістичною». За словами Генпрокурора 
України Андрія Костіна, його «відом-
ство вже ініціювало розслідування по-
над 72 000 воєнних злочинів».

На зустрічі було представлено по-
над 40 країн.

Міністр юстиції України Денис 
Малюська у своєму виступі на конфе-
ренції зазначив, що «існує не лише по-
тужна воєнна підтримка України. Існує 
також і міцна юридична кооперація, 
яка працює на результат!». Він також 
наголосив: «Ми бачимо, як російські 
піхотинці скрупульозно виконують не-
законні накази, віддані кремлем. Бага-
то сімей втратили своїх рідних, регіони 
– інфраструктуру, ціла країна була на-
півзруйнована російськими солдатами. 
Ці збитки мають бути компенсовані».

За словами заступниці Міністра 
юстиції України Ірини Мудрої, тут у 
Великій Британії, у Лондоні, було від-
крито «новий правовий рік».

«Сьогоднішня подія – це своєрід-
ний «юридичний Рамштайн», який 
проводиться вже вдруге (перший був 
в липні 2022 року в Гаазі). І сьогодні 
вже 40 країн (серед яких майже всі єв-
ропейські, а також США, Канада, Япо-
нія, Південна Корея, Еквадор, Фіджі та 
інші) приєдналися до глобальної юри-
дичної коаліції протистояння агресії. І 
тоді, і зараз країни-партнери ставлять 
собі за мету переслідування злочинців, 
що розпочали війну в Україні. Також 
подібні конференції – це вже не про-
сто демонстрація єдності всього світу, 
а конкретні дії, свідками результатів 
яких ми вже були», – сказала Ірина Му-
дра.

До відома: ордер на арешт пана 
путіна, виданий МКС, став першим 
подібним документом, виданим проти 
лідера однієї з п’яти постійних кра-
їн-членів Ради Безпеки ООН.

Цього року Велика Британія збіль-
шує свою фінансову підтримку суду, 
що базується в Гаазі в Нідерландах, до 
1 млн фунтів  стерлінгів, і очікується, 
що інші країни також візьмуть на себе 
зобов’язання щодо надання фінансової 
та практичної допомоги.

20 березня в Лондоні відкрили 
організовану Великою Британією й 
Нідерландами конференцію міністрів 
юстиції, яка має підтримати Міжна-
родний кримінальний суд (МКС) і його 
розслідування злочинів, скоєних росі-
єю в Україні.

www.kmu.gov.ua

ДЕНИС MАЛЮСЬКА: 
ПОТУЖНА   

ЮРИДИЧНА  КООПЕРАЦІЯ 
ПРАЦЮЄ  НА  РЕЗУЛЬТАТ!

21 березня Президент України Володи-
мир Зеленський відзначив державними на-
городами співробітників органів системи Мі-
ністерства внутрішніх справ України.

Вручення державних нагород відбуло-
ся в селі Мощун, Київської області, яке ста-
ло однією з важливих точок під час Битви 
за Київ. Під час окупації воно зазнало не-
абияких руйнувань, до повномасштабного 
вторгнення на території села налічувалося 
майже 3 тис. будівель, з яких 2 тис. пошко-
дили або повністю зруйнували окупанти. 
На переконання Президента, битва за Мо-
щун стала одним із переломних моментів 
у сучасній історії. Українські воїни стри-
мували тут ворожий наступ підрозділів де-
сантних військ рф, морської піхоти та ство-
рили передумови для звільнення Київської 
області.

Указом Президента України № 165/2023 
за особисту мужність і самовідданість про-
явлені при захисті державного суверенітету 
та територіальної цілісності України, сум-
лінне й бездоганне служіння Українському 
народові нагороджено 20 працівників та 
військовослужбовців Національної гвардії, 
Національної поліції, Державної прикор-
донної служби, ДСНС України.

Глава держави висловив подяку захис-
никам і захисницям та всім, хто допоміг 
звільнити українські землі. Під час заходу 
Володимир Зеленський нагадав, що після 
переможної битви за Мощун було звільне-
но низку інших населених пунктів України: 
Бородянку, Бучу, Ворзель, Гостомель, Го-
родню, Ірпінь, Макарів, Охтирку, Тростя-
нець та Ягідне.

mvs.gov.ua

ПРЕЗИДЕНТ УКРАЇНИ ВІДЗНАЧИВ СЛУЖБОВЦІВ 
МВС ДО РІЧНИЦІ БИТВИ ЗА МОЩУН
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Благодійний Фонд

Бажаємо  Вам  міцного 
здоров’я,  миру, злагоди   

та нових успіхів у вашій 
професійній діяльності! 

Слава Україні!

ДЕРЖАВНА   
МІГРАЦІЙНА СЛУЖБА   

ТА РЕДАКЦІЯ ГАЗЕТИ «МІГРАЦІЯ»  
ВІТАЮТЬ  З ДНЕМ НАРОДЖЕННЯ

Редакція газети «Міграція» пере-
прошує своїх читачів за прикру по-
милку, яка трапилася у № 2 за лютий 
2023 року. На 3-й сторінці слід чи-
тати: «Начальника УДМС України у 
Житомирській області Анатолія Ада-
мовича Федорчука».

Заступника директора Департаменту  
організаційного забезпечення ДМСУ –  
начальника управління інформаційно-

аналітичного забезпечення та взаємодії 
з територіальними органами

Володимира  
Миколайовича  

Юрченка

3№(03) 229,
березень 2021

У Державній міграційній службі України

Працівники Державної міграційної 
служби України успішно використовують 
спеціальне програмне забезпечення, з до-
помогою якого здійснюється формування 
та ведення в електронному вигляді обліку 
осіб, які набули або припинили громадян-
ство України. Йдеться про інформацій-
ну підсистему ЄІАС УМП «Облік осіб, 
які набули або припинили громадянство 
України».

Протягом липня-грудня 2020 року її було 
протестовано на базі Управлінь ДМС 
України у Полтавській та Сумській облас-
тях, а з лютого 2021 року – введено в до-
слідну експлуатацію в усіх територіальних 
органах та підрозділах ДМС по Україні.

Вказане програмне забезпечення було 
створено для автоматизації процесу обліку 
іноземців, осіб без громадянства та біжен-
ців, які набули або припинили громадян-
ство України, а також для систематизації 
інформації про відповідні процедури, яка 
вноситься до підсистеми профільними 
спеціалістами структурних підрозділів 
апарату ДМС, її територіальних органів 
та територіальних підрозділів у процесі 
своєї діяльності.

Запровадження підсистеми дасть змогу 
здійснювати контроль за процесом набут-
тя громадянства України на різних етапах 
та на різних рівнях контролю, як з боку 
керівництва територіального підрозділу/
територіального органу, так і з боку апа-
рату ДМС.

Крім того, особи, які звертатимуться до 
ДМС із заявами про набуття громадянства 
України, матимуть гарантію того, що всі 
подані ними копії документів зберігають-
ся в електронному вигляді.

Зазначимо, що вказане програмне за-
безпечення розроблено за сприяння Між-
народної організації з міграції в Україні 
у рамках проекту «Підтримка управлін-
ня міграцією та притулком в Україні» 
(IMMIS).
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Україна є доволі привабливою країною 
для міграції: іноземці та особи без гро-
мадянства часто обирають її як країну 
призначення – для навчання або пра-
цевлаштування. Однак не всі з них шу-
кають законних способів легалізації на 
території України, тому, серед іншого, 
вдаються до такого виду шахрайства, як 
укладення фіктивних шлюбів з грома-
дянами України.

Як правило, іноземці укладають такі 
шлюби без наміру створення сім’ї і ви-
ключно з метою якомога швидше отри-
мати підстави для оформлення посвідки 
на проживання, а згодом – набути гро-
мадянство України за спрощеною про-
цедурою. Проте найчастіше мета таких 
дій інша – використання України як 
транзитної країни, через яку вони, зав-
дяки безвізовому режиму, зможуть по-
трапити до країн Європейського Союзу.

Однак негативні наслідки укладення 
фіктивних шлюбів можливі не лише 
для іноземців-правопорушників, а й для 
громадян України, охочих збагатитися 
незаконним шляхом.

До прикладу, перебуваючи у такому 
шлюбі, українці можуть втратити влас-
не майно, якщо їх фіктивних «дружин» 
або «чоловіків» притягнуть до кримі-
нальної відповідальності. Адже відомо, 
що окремі статті Кримінального кодек-
су України, окрім позбавлення волі, 
передбачають ще й конфіскацію майна 
або його арешт – якщо таке майно було 

придбано «подружжям» під час перебу-
вання у фіктивному шлюбі.

Крім того, укладення фіктивних шлю-
бів становить небезпеку для громадян 
України і від новоспечених «половин» 
та шахраїв-посередників, які й організо-
вують такі схеми незаконної легалізації 
іноземців на території України. Серед 
ризиків – шантаж, погрози, крадіж-
ки або й майнові претензії. Адже зло-
вмисники здебільшого переконані, що 
фіктивні «дружини» або «чоловіки» не 
звертатимуться за допомогою до право-
охоронних органів.

Питання незаконної легалізації інозем-
ців та осіб без громадянства на території 
України шляхом укладення фіктивних 
шлюбів перебуває під пильною увагою 
міграційної служби.

Завдяки спільним зусиллям міграцій-
ників та правоохоронців таку проти-
правну діяльність вдається вчасно ви-
являти та попереджувати. У результаті 
«легалізованих» таким чином іноземців 
притягають до відповідальності та при-
мусово повертають до країн походжен-
ня, а отримані незаконним шляхом до-
кументи – скасовуються.

Крім того, наразі розглядається можли-
вість повернення до практики надання 
іноземцями довідок про неперебування 
у шлюбі у країні громадянської належ-
ності при подачі заяви про реєстрацію 
шлюбу на території України. З вказаною 
пропозицію ДМС звернулося до Мініс-
терства юстиції України.

Також за ініціативою ДМС пропону-
ється внести зміни до Закону України 
«Про імміграцію», зокрема таку де-
фініцію, як «обставини, за яких факт 
перебування у шлюбі з громадянином 
України або іммігрантом не визнається 
підставою для надання дозволу на ім-
міграцію» з опрацюванням механізму 
визначення таких шлюбів. На даний час 
законопроєкт перебуває на розгляді за-
інтересованих центральних органів ви-
конавчої влади.
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Правоохоронці м. Києва разом з пра-
цівниками Центрального міжрегіо-
нального управління ДМС у м. Києві та 
Київській області викрили протиправну 
діяльність організованої злочинної гру-
пи, яка налагодила чорний ринок по-
слуг із незаконної легалізації іноземців 
шляхом укладення фіктивних шлюбів і 
псевдопрацевлаштування.

Слід зазначити, що питання укладен-
ня фіктивних шлюбів (таких, що укла-
даються без наміру створення сім’ї), 
які стають підставою для незаконної 
легалізації іноземців та осіб без грома-
дянства на території України, вже пев-
ний період часу перебуває під пильною 
увагою ДМС. Воно було темою неодно-
разових обговорень під час зустрічей 
представників ДМС з представниками 
Міністерства юстиції України, у тому 
числі на рівні керівництва Міністерства 
внутрішніх справ України.

Проте пропозиції ДМС та правоохо-
ронних органів щодо внесення змін до 
Сімейного Кодексу України щодо упо-
рядкування підстав визнання шлюбів 

фіктивними або недійсними, а також 
щодо введення кримінальної відпо-
відальності за реєстрації фіктивних 
шлюбів, укладених  з метою легалізації 
іноземців на території України,  своєї 
підтримки на рівні Мін’юсту не знайш-
ли.

На сьогодні розглядається можливість 
повернення до практики надання іно-
земцями довідок про не перебування у 
шлюбі у країні громадянської належ-
ності при подачі заяви про реєстрацію 
шлюбу на території України. Ця вимога 
була виключена з відповідних норма-
тивно-правових актів України ще у 2010 
році. Вказане призвело до виявлення 
ДМС фактів одночасного перебування у 
шлюбі іноземця у країні громадянської 
належності та в Україні з різними осо-
бами, що фактично робить такий шлюб 
недійсним. З вказаною пропозицію 
ДМС звернулося до Міністерства юсти-
ції України.

Крім того, зважаючи на вказане, за 
ініціативою ДМС розроблено внесення 
змін до Закону України «Про іммігра-
цію», де запропоновано таку дефініцію, 
як «обставини, за яких факт перебуван-
ня у шлюбі з громадянином України або 
іммігрантом не визнається підставою 
для надання дозволу на імміграцію» та 
запропоновано механізм визначення та-
ких шлюбів. На сьогодні законопроєкт 
перебуває на розгляді заінтересованих 
центральних органів виконавчої влади.
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З метою створення спри-
ятливих умов для реаліза-
ції прав особи Державна 
міграційна служба Укра-
їни спільно з Державною 
податковою службою 
України реалізували екс-
периментальний проект 
ID-14. Він полягає в тому, 
що особи віком від 14 до 
18 років під час оформ-
лення першого паспорта 
громадянина України у 
формі картки мають мож-
ливість одночасно зареє-
струватися в Державному 

реєстрі фізичних осіб – 
платників податків.

Реалізація проекту стала 
можливою завдяки впро-
вадженню спеціального 
програмного забезпечен-
ня з автоматичного обміну 
інформацією між Єдиним 
державним демографіч-
ним реєстром (ЄДДР) та 
Державним реєстром фі-
зичних осіб – платників 
податків (ДРФО).

Відтак дітям перед 
оформленням ID-картки 
вперше вже не потрібно 

звертатися до Держав-
ної податкової служби, 
щоб отримати реєстра-
ційний номер облікової 
картки платника податків 
(РНОКПП). Натомість під 
час подачі документів слід 
повідомити працівнику 
ДМС (ЦНАП або центру 
обслуговування громадян 
«Паспортний сервіс») про 
своє бажання отримати 
податковий номер од-
ночасно з оформленням 
ID-картки. Після цього 
ДПС присвоює особі по-
датковий номер та від-
правляє його до ДМС для 
внесення до паспорта гро-
мадянина України у формі 
ID-картки. У результаті 
підліток отримує перший 
паспортний документ з 
уже внесеним на нього по-
датковим номером.

На сьогодні територіаль-
ними підрозділами мігра-
ційної служби оформлено 
та видано понад 60 тисяч 
паспортів громадянина 
України з одночасною ре-
єстрацією у ДРФО. По-
слуга у підрозділах ДМС 
та у центрах надання ад-
міністративних послуг на-
дається безкоштовно.
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 ДЕРЖАВНА МІГРАЦІЙНА СЛУЖБА
 ТА РЕДАКЦІЯ ГАЗЕТИ «МІГРАЦІЯ»
   ВІТАЮТЬ З ДНЕМ НАРОДЖЕННЯ 

                   

Бажаємо Вам міцного здоров’я, миру, 
злагоди та нових успіхів у вашій 

професійній діяльності!

Заступника директора Департаменту орга-
нізаційного забезпечення ДМСУ –

начальника управління інформаційно-аналі-
тичного забезпечення та взаємодії

з територіальними органами
Юрченка

Володимира Миколайовича

Фіктивні шлюби з іноземцями: протиправність 
та негативні наслідки для громадян України

Процес автоматизації обліку осіб, які набули або 
припинили громадянство України, запущено у всіх 

підрозділах ДМС України

Правоохоронці спільно з працівниками ДМС викрили схему 
незаконної легалізації іноземців на території України

Завдяки автоматичному обміну даними між реєстрами 
міграційної та податкової служб, надається послуга ID-14

Написання прізвища та імені особи як в 
ID-картці, так і в закордонному паспорті гро-
мадянина України здійснюється українською 
мовою з транслітерацією латинськими літе-
рами, яка є невід’ємною їх складовою.

Транслітерація прізвища та імені лати-
ницею, відповідно до вимог українського 
алфавіту, в паспортних документах застосо-
вується в Україні з 2015 року.

На прохання особи під час подання за-
яви для оформлення паспортів транслітера-
ція може бути змінена і виконана відповідно 
до написання у раніше виданих на її ім’я 
паспортних документах або документах, ви-
даних компетентними органами іноземної 
держави.

При кожному оформленні паспортів 
людина власним підписом підтверджує пра-
вильність написання своїх персональних да-
них, у тому числі й транслітерації.

Використовуючи таку можливість, дея-
кі громадяни України змінювали трансліте-
рацію написання свого прізвища та імені. У 
зв’язку з цим виникала ситуація, коли певна 
особа могла декілька разів змінювати тран-
слітерацію. Проте у разі зміни персональних 
даних (прізвища, імені, по-батькові, дати 
народження або місця народження) раніше 
видані документи потребують обміну після 
отримання нового документа.

У 2022 році Україна отримала рекомен-
дації Європейської Комісії з застереженням 
щодо необхідності врегулювання питання 
визнання недійсними паспортів, виданих од-
ній особі у зв’язку зі зміною нею своїх пер-
сональних даних (у тому числі й трансліте-
рації).

Це також викликано тим, що деякі гро-
мадяни України, які перебувають в країнах 
ЄС, вдаються до шахрайських дій, змінюючи 
персональні дані у своїх документах.

Для однакового застосування поняття 
складових імені 17 листопада 2022 року вне-

сено уточнюючі зміни до постанов Уряду, 
якими регулюються питання видачі як 
ID-картки, так і закордонного паспорта.

Встановлено, що у разі зміни інфор-
мації, внесеної до паспорта (у тому чис-
лі у зв’язку зі зміною транслітерації як в 
ID-картці, так і закордонному паспорті) 
попередньо видані документи з відмін-
ною транслітерацією, про яку не було 
зазначено особою під час оформлення 
нових документів, підлягають визнанню 
недійсними або обміну.

Таким чином програмними засобами 
системи видачі документів послідовно, 
на першому етапі, автоматично відібрано 
документи, які визнаються недійсними 
з різних підстав (у зв’язку із викраден-
ням або втратою паспорта, зміною дати 
народження, місця народження, зміною 
прізвища у зв’язку з одруженням, розлу-
ченням або зміною прізвища, імені з ін-
ших підстав, у тому числі у зв’язку із від-
мінною транслітерацією). На наступному 
етапі роботи системи паспорти з різною 
транслітерацією переводять у статус очіку-
вання обміну.   

На сьогодні паспорти, у яких застосову-
ється різна транслітерація написання прізви-
ща або імені, є чинними до закінчення стро-
ку їх дії. Такі документи будуть визнаватися 
недійсними або змінюватися лише за особи-
стим зверненням особи при отриманні або 
обміні паспорта.

Перевірити стан дійсності докумен-
тів можна на сайті Державної міграційної 
служби за посиланням: https://dmsu.gov.ua/
services/nd.html.

Державна міграційна служба нагадує 
про необхідність вчасного обміну ID-картки 
або закордонного паспорта у разі виникнення 
таких обставин, як:
 зміна інформації у паспорті (прізвища, 

імені, по-батькові, дати народження, у 

тому числі написання латинськими літе-
рами імені та прізвища у паспортних до-
кументах);

 виявлення помилки в інформації, внесеної 
до паспорта;

 закінчення строку дії паспорта;
 непридатність паспорта для подальшого 

використання.
 При кожному оформленні нових 

паспортних документів працівники Дер-
жавної міграційної служби повідомляють та 
звертають увагу особи на:
 транслітерацію прізвища та імені особи;
 можливість зміни транслітерації відповід-

но до раніше виданих документів;
 необхідність обміну попередньо виданих 

документів у разі застосування у них різ-
ної транслітерації, а також на наслідки не 
обміну таких документів.
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ПАСПОРТИ З РІЗНОЮ ТРАНСЛІТЕРАЦІЄЮ ВИЗНАВАТИМУТЬСЯ 
НЕДІЙСНИМИ ЛИШЕ ПІСЛЯ ЗВЕРНЕННЯ ОСОБИ  
ЗА ОТРИМАННЯМ АБО ОБМІНОМ ДОКУМЕНТІВ

«Свій до свого 
по СВОЇ!»: протягом 
двох днів у Львові на 
Форумі цифрових гро-
мад-2023 запрошені 
спікери обговорювали 
набутки та виклики 
цифрової трансфор-
мації регіонів України 
під час повномасш-
табної війни з рф.

Заступник Голо-
ви Державної мігра-
ційної служби Укра-
їни Іван Двойленко 
розповів присутнім 

про необхідні кроки для запровадження послуг з 
паспортизації у Центрах надання адміністратив-
них послуг. Він наголосив, що оскільки функції 

ДМС частково розповсюджуються і на ЦНАПи, то 
працівникам варто знати правильний алгоритм дій 
для оформлення документів засобами ЄДДР.

Крім цього, у межах панельної дискусії «Циф-
ровізація в умовах війни» учасники Форуму об-
говорили е-інструменти як спосіб комунікації з 
громадянами в умовах воєнного стану. Гостям 
презентували цифрові простори для ВПО, а також 
обмінялися досвідом впровадження е-послуг і сер-
вісів у громадах.

Зазначимо, Форум цифрових громад-2023 від-
бувся в межах швейцарсько-української Програми 
EGAP, що виконується Фондом Східна Європа за 
підтримки Міністерства цифрової трансформації 
України. Участь у ньому взяли 105 представників 
цільових громад Вінницької, Волинської, Одесь-
кої, Чернігівської, Дніпропетровської та Луган-
ської областей.
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ЛОКАЛЬНИМИ  КРОКАМИ  ДО  
НАЦІОНАЛЬНОЇ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ:   

ЗАСТУПНИК  ГОЛОВИ  ДМС  УКРАЇНИ  
ВЗЯВ  УЧАСТЬ  У  ФОРУМІ   

ЦИФРОВИХ  ГРОМАД-2023
14 березня 2023 року Пер-

ший заступник Голови Держав-
ної міграційної служби України 
Ірина Ковалевська взяла участь в 
онлайн-зустрічі з директором Ге-
неральної інспекції з питань мі-
грації МВС Республіки Молдова 
Міхаілем Воде.

Сторони обговорили міграцій-
ну ситуацію в країнах. Зокрема, 
порушили актуальні питання щодо 
прийому та роботи з громадянами 
України, які виїхали до Молдови: 
їх ідентифікацію та документуван-
ня. Учасники зустрічі також обмі-
нялися досвідом про заходи, вжиті 
кожною зі сторін після масової 
міграції з України через воєнні дії.

Окрему увагу приділили проблемним питанням, які 
виникли через повномасштабну агресію рф проти Укра-
їни, та можливим майбутнім проєктам і напрямкам спів- 
праці між країнами після завершення війни.

Молдовська сторона розповіла про свої сучасні підходи до 
прийому та роботи з українцями, які обрали Молдову для тим-
часового проживання, зокрема це:
 комплексна підтримка, що надається українцям у питаннях 

отримання статусу легального перебування на території 
Республіки Молдова,

 останні зміни у законодавстві, що були ухвалені урядом 
Молдови для реалізації зазначеного.

Перший заступник Голови ДМС України Ірина Ковалевська 
висловила слова подяки Республіці Молдова за прийом та під-
тримку громадян України, які шукають захист від війни в інших 
країнах. Крім того, вона наголосила на готовності до розвитку 
та подальшого поглиблення співпраці між міграційними орга-
нами обох країн.

У підсумку учасники зустрічі підтримали взаємну зацікавле-
ність в поглибленні двосторонньої взаємодії для подолання усіх 
викликів, спричинених війною, у сфері безпеки, міграції тощо.
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УКРАЇНА – МОЛДОВА: 
ПОГЛИБЛЮЄМО ДВОСТОРОННІ 
ВІДНОСИНИ У МІГРАЦІЙНІЙ СФЕРІ

Ірина Ковалевська
Іван Двойленко
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У територіальних міграційних службах України
«СПІВЧУТТЯ»
Благодійний Фонд

Нині, коли в Україні 
понад рік триває повно-
масштабна війна з рф, 
чимало наших захис-
ників перебувають на 
лікуванні у військових 
шпиталях. Деякі з них 
не спроможні самостій-
но пересуватися і по-
требують професійної 
медичної допомоги.

Тож за принципом 
«безбар’єрності» спе-
ціалісти Голосіївського 
відділу ЦМУ ДМС у 
м. Києві та Київській 
області відвідали один 
із столичних військових шпиталів та 
оформили документи для відновлення 
втрачених паспортів українських воїнів.

Уся команда міграційної служби від 
щирого серця дякує кожному військо-
вослужбовцю, який мужньо захищає 

нашу країну від російських окупантів.
Наближаймо Перемогу разом та ро-

бімо все, щоб українські герої отримали 
якісні адмінпослуги!

Центральне міжрегіональне 
управління ДМС у м. Києві  

та Київській області

МІГРАЦІЙНИКИ  КИЄВА  
ОФОРМИЛИ  ПАСПОРТНІ  ДОКУМЕНТИ 

УКРАЇНСЬКИМ  ВОЇНАМ  В  ОДНОМУ  
ЗІ  СТОЛИЧНИХ  ШПИТАЛІВ

Команда міграційної служби України 
продовжує робити усе можливе для того, 
щоб в умовах воєнного стану громадяни 
могли вчасно оформити та отримати необ-
хідні паспортні документи.

Щодня зростає кількість українців, 
встановлення особи яких відбулося за до-
помогою відеоконференцзв’язку, що по-
мітно спростило оформлення паспорта в 
Україні.

Так, співробітники Солом’янського 
відділу ЦМУ ДМС у м. Києві та Київській 

області провели таку процедуру для ді-
вчини з АР Крим. Після повномасштабно-
го вторгнення рф в Україну вона виїхала 
з тимчасово окупованого півострова до 
Києва.

Українка для отримання ID-картки 
вперше після досягнення 18-річного віку 
мусила пройти процедуру встановлення 
особи із залученням родичів, сусідів тощо. 
Оскільки батьки дівчини не змогли бути 
присутніми особисто, аби підтвердити, 
що це їхня донька, особу юної кримчанки 
встановили саме за допомогою відеозв’яз-
ку. Так вдалося оформити їй життєво не-
обхідний документ.

Державна міграційна служба Украї-
ни принагідно нагадує: кожен українець, 
який досяг 14-річного віку, зобов’язаний 

отримати паспорт громадянина України. 
З переліком документів для оформлення 
паспорта громадянина України у вигля-
ді ID-карти після досягнення 18-річного 
віку, а також порядком проведення відео-
конференцзв’язку можна ознайомитись за 
посиланням: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/302-2015-%D0%BF#Text.

Центральне міжрегіональне 
управління ДМС у м. Києві  

та Київській області

У КИЄВІ КРИМЧАНКА ЗМОГЛА ОФОРМИТИ 
ID-КАРТКУ ПІСЛЯ ВСТАНОВЛЕННЯ ЇЇ 

ОСОБИ ЗА ДОПОМОГОЮ ВІДЕОЗВ’ЯЗКУ

Під час міграційних перевірок 
відділ міграційного контролю ви-
явив громадянина Туркменістану 
та двох громадян Азербайджану, 
відносно яких раніше було прийня-
то рішення про примусове повер-
нення з притягненням до адміні-
стративної відповідальності за ст. 
203 КУпАП. Іноземці вищезазначе-
не рішення не виконали та продов-
жували знаходитись на території 
України.

14 березня 2023 року порушни-
ків виявлено повторно, затримано та 
поміщено до Миколаївського тимча-

сового пункту перебування іноземців. 
На даний момент вирішується питання 
щодо їх примусового видворення.

Міграційна служба закликає іно-
земців не порушувати норми мігра-
ційного законодавства України.

Головне управління ДМС  
в Одеській області

У  ЦЕНТРІ  МІСТА  ОДЕСИ  ВИЯВЛЕНО 
ПОРУШНИКІВ МІГРАЦІЙНОГО  ЗАКОНОДАВСТВА

Після початку повномасштабної війни в 
Україні почастішали звернення громадян до 
міграційної служби щодо обміну та оформ-
лення паспортних документів у зв’язку з 
втратою чи непридатністю попередніх.

Зокрема, днями до Дарницького відділу 
ЦМУ ДМС у м. Києві та Київській області з 
таким питанням звернувся пан Олександр.

Після деокупації Київщини від росій-
ських загарбників чоловік разом з товариша-
ми розвозив гуманітарну допомогу людям у 
звільнених населених пунктах. Під час однієї 
з таких поїздок авто Олександра потрапило 
під ворожий артилерійський обстріл: маши-
ну посікло уламками, пошкодило особисті 
речі пасажирів, в тому числі й документи. На 
щастя, усі залишились живими!

Чоловік захотів залишити документ на 
згадку про свій «другий день народження», 
адже, дивлячись на понівечений паспорт, 
хочеться порівняти його з нашою державою 
– поранена, але жива і сповнена прагнення 
битися та перемагати!

Новий паспорт, уже сучасного зразка у 

вигляді ID-картки, Олександр отримає протя-
гом 20 робочих днів.

Друзі, принагідно нагадуємо: щоб об-
міняти чи оформити паспорт громадяни-
на України вам необхідно звернутися до 
будь-якого територіального підрозділу ДМС, 
«Паспортного сервісу» чи в ЦНАП незалеж-
но від місця реєстрації. Детальніше – чи-
тайте за посиланням: https://dmsu.gov.ua/faq/
pasport-gromadyanina-ukrajni-id-kartka.html.

Наближаймо Перемогу разом! Усе буде 
Україна!

Центральне міжрегіональне  
управління ДМС у м. Києві  

та Київській області

НА КИЇВЩИНІ ОФОРМИЛИ ID-КАРТКУ 
ВОЛОНТЕРУ, ПАСПОРТ ЯКОГО БУВ 

ПОШКОДЖЕНИЙ ПІД ЧАС АРТОБСТРІЛУ

Під час надан-
ня адміністратив-
них послуг пра-
цівники УДМС 
у Житомирській 
області здійсню-
ють усі можливі 
заходи для забез-
печення рівних 
можливостей кож-
ній людині.

Немало воїнів 
ЗСУ звертаються 
до підрозділів мі-
граційної служби 
для відновлення 
паспорта грома-
дянина України. А ми приділяємо осо-
бливу увагу людям, які захищають нашу 
Батьківщину. Їх хоробрість та мужність 
надихають кожного українця робити 
свій посильний вклад у Перемогу.

Нині важливо підтримувати захис-
ників України. До прикладу, надання по-
слуг військовослужбовцям у підрозділах 
УДМС у Житомирській області здійсню-

ється першочергово.
Нагадуємо, що з інформацією для 

іноземців і осіб без громадянства, які 
служать/служили в ЗСУ, Нацгвардії та 
Державній спецслужбі транспорту мож-
на ознайомитись за посиланням: https://
dmsu.gov.ua/vazhlivo/inoz-war.html.

Наближаймо Перемогу разом!
Управління ДМС  

у Житомирській області

НА  ЖИТОМИРЩИНІ  ВІДНОВЛЮЮТЬ 
ДОКУМЕНТИ  ЗАХИСНИКАМ  УКРАЇНИ

У Сумах працівники відділу орга-
нізації запобігання нелегальній мігра-
ції, реадмісії та видворення спільно з 
представниками Нацполіції встановили 

факт несвоєчасного обміну громадяни-
ном рф дозвільних документів на право 
проживання в Україні. До іноземця було 
застосовано заходи адміністративного 
впливу згідно зі ст. 203 КУпАП. Стосов-
но дружини іноземця-порушника, яка є 
його приймаючою стороною на терито-
рії України, адмінматеріали складено за 
ст. 205 КУпАП.

Ще двоє громадян рф та громадя-
нин Молдови за порушення правил пе-
ребування в Україні (ст. 203 КУпАП) до 
списку порушників міграційного зако-
нодавства потрапили у Недригайлові, 
Глухові та Охтирці. Усі адмінпротоколи 
стосовно порушників супроводжуються 
накладенням адміністративних штрафів.

Перевірочні заходи на Сумщині три-
вають і надалі в посиленому режимі.

Управління ДМС  
у Сумській області

ЗА ТИЖДЕНЬ НА СУМЩИНІ ДО 
АДМІНІСТРАТИВНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

ПРИТЯГНУТО П’ЯТЬОХ ПОРУШНИКІВ 
МІГРАЦІЙНОГО ЗАКОНОДАВСТВА



15 березня 2023 року міграційники 
Миколаївській області здійснили проце-
дуру примусового видворення за межі те-
риторії України громадянина Республіки 
Туреччина, який порушив правила пере-
бування на території України, а саме меш-
кав без документів на право проживання в 
Україні та ухилявся від виїзду після закін-
чення відповідного терміну перебування.

Видворений з України порушник мі-
граційного законодавства був засуджений 
на території України за вчинення кримі-
нального правопорушення.

Відразу після звільнення з колонії його 
помістили до пункту тимчасового перебу-
вання іноземців та осіб без громадянства, 
які незаконно перебувають в Україні, де 
він очікував оформлення пакету докумен-
тів для повернення до країни походження.

Відразу після оформлення всіх необ-
хідних документів співробітники УДМС 
у Миколаївській області здійснили супро-
від громадянина Республіки Туреччина до 
міжнародного пункту пропуску на кордоні 
з Республікою Молдова та передали при-
кордонникам.

Управління ДМС у Миколаївській 
області посприяло у придбанні авіаквит-

ка (Кишинів – Стамбул) для громадянина 
Республіки Туреччина до країни його по-
ходження.

Щонайменше 5 років іноземець не ма-
тиме змоги повернутися в Україну через 
встановлену заборону в’їзду.

Управління ДМС  
у Миколаївській області

5У територіальних міграційних службах України №(03) 249,
березень 2023«СПІВЧУТТЯ»

Благодійний Фонд

Відбулася робоча зустріч керівника ГУ 
ДМС в Закарпатській області Ігоря Михай-
лишина з представниками Секретаріату 
Уповноваженого Верховної Ради Украї-
ни з прав людини Андрієм Крючковим та 

Ігорем Гречухою. Присутні обго-
ворили проблемні моменти доку-
ментування людей, які постраж-
дали внаслідок військової агресії. 
Адже для багатьох з них паспорт 
– це можливість для отримання со-
ціальної допомоги як внутрішньо 
переміщеним особам.

Також йшла мова про паспор-
тизацію ромського населення. Від-
сутність або втрата свідоцтва про 
народження, тривале проживання 
без документів призводять до не-
обхідності проведення процедури 
встановлення особи. І це є най-
більшою проблемою в документу-
ванні ромів.

З початку цього року мігра-
ційною службою Закарпаття оформлено 
паспорт громадянина України для 522 ромів.

Головне управління ДМС  
у Закарпатській області

ВІДНОВЛЕННЯ ВТРАЧЕНИХ ДОКУМЕНТІВ – 
ПРІОРИТЕТ ДІЯЛЬНОСТІ МІГРАЦІЙНОЇ СЛУЖБИ

Питання своєчасності обміну 
паспортних документів у разі змі-
ни особистої інформації, отримання 
комплексної послуги з оформлення 
ID-картки і закордонного паспорта та 
інші аспекти надання якісних адміні-
стративних послуг громадянам обго-
ворили під час відеонаради в Управ-
лінні ДМС у Кіровоградській області.

У лютому відбулись зміни у сис-
темі оформлення біометричних доку-
ментів. Відтак, у разі зміни особистих 
даних чи відмінностей у транслітера-
ції імені та прізвища, видані раніше 
документи втрачатимуть чинність. 
Тому під час наради було акцентова-
но на необхідності при наданні послуг 
звертати увагу заявників на перевірку 
написання латинськими літерами пріз-
вища та ім’я у різних документах.

Також працівників територіальних 
підрозділів поінформовано про розши-
рення можливостей експериментально-

го проєкту з надання комплексної по-
слуги. Нагадаємо, що з травня минулого 
року українці отримали змогу за один 
візит оформити одразу два документи, 
що вдвічі скорочує час очікування виго-
товлення паспортних документів. 

Управління ДМС  
у Кіровоградській області

У КРОПИВНИЦЬКОМУ ОБГОВОРИЛИ НОВАЦІЇ 
У СФЕРІ ОФОРМЛЕННЯ БІОМЕТРИЧНИХ ДОКУМЕНТІВ

У кожного свій фронт! 
Міграційна служба Волинської об-

ласті робить свій внесок для наближен-
ня Перемоги України.

Нещодавно до Любомльського від-
ділу звернулися військовослужбовці 
ЗСУ для відновлення паспортів грома-
дянина України у вигляді ІD-картки.

Працівники підрозділу оператив-
но забезпечили надання якісних ад-
міністративних послуг з відновлення 
втрачених документів та побажали чо-
ловікам скоріше повертатися додому з 
Перемогою!

Вірмо в ЗСУ! 
Слава Героям!

Громадянина Республіки Туркменістан за нехтуван-
ня законами в міграційній сфері примусово видворено 
за межі України.

Попередньо іноземець був виявлений та затрима-
ний у грудні минулого року та поміщений до Волин-
ського ПТПІ. Проте у встановлений законодавством 
строк він добровільно не виконав попереднє рішення 
суду про примусове повернення до країни походження.

Другого березня 2023 року працівники Управління 
ДМС у Волинській області здійснили супровід чоловіка 
до одного з пунктів пропуску на українсько-молдовсько-
му кордоні та передали представникам ДПС України.

Таким чином було повністю виконано рішення суду 
відносно іноземця, який грубо порушив міграційне за-
конодавство України.

Управління ДМС у Волинській області

НА  ВОЛИНІ  ДОКУМЕНТУЮТЬ 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ  ЗСУ

З ВОЛИНІ ВИДВОРИЛИ ПОРУШНИКА 
МІГРАЦІЙНОГО ЗАКОНОДАВСТВА

ПОРУШНИКА МІГРАЦІЙНОГО 
ЗАКОНОДАВСТВА ПРИМУСОВО  

ВИДВОРИЛИ ДО КРАЇНИ ЙОГО ПОХОДЖЕННЯ

В Управлінні ДМС у Житомирській 
області було проведене онлайн-навчання 
для працівників структурних підрозділів.

Під час занять детально опрацьовано 
ряд робочих питань:
 порядок електронного декларування на 

період воєнного стану;
 порядок провадження за заявами про 

надання дозволу на імміграцію в умо-
вах воєнного стану;

 здійснення адміністративного прова-
дження у справах про адміністративні 
правопорушення;

 особливості видачі паспорта громадя-
нина України та паспорта громадянина 

України для виїзду за кордон у період 
дії воєнного стану або на період ка-
рантину.
Начальник Управління Анатолій Фе-

дорчук акцентував увагу на якісному на-
данні адміністративних послуг, уважному 
та ввічливому ставленні до громадян, не-
ухильному дотриманні виконавської дис-
ципліни.

Навчання супроводжувалася активним 
спілкуванням учасників. Було поставлено 
чимало актуальних запитань, висловлено 
низку пропозицій для подальшої співпраці.

Управління ДМС  
у Житомирській області

УДОСКОНАЛЮЄМО  ЗНАННЯ 
ТА  УМІННЯ  ЗА  ОСНОВНИМИ 
НАПРЯМКАМИ  ДІЯЛЬНОСТІ



На виконання доручень, отриманих від 
Голови ДМС Наталії Науменко, 10 березня 
начальник УДМС у Чернігівській облас-
ті Ксенія Лук’янець та начальник відділу 
ресурсно-господарського забезпечення 
УДМС у Чернігівській області Наталія Не-
помняща з робочим візитом відвідали м. 
Бобровиця та смт Козелець.

Ксенія Вікторівна та Наталія 
Валеріївна провели робочі зустрічі з 
головою Козелецької селищної ради 
Валентином Бригинцем та головою 
Бобровицької міської ради Геннадієм 
Іванюком, обговорили можливість 
виділення субвенцій з місцевих бю-
джетів на потреби міграційної служ-
би для забезпечення більш ефек-
тивного надання адміністративних 
послуг населенню.

Ознайомились з роботою місце-
вих ЦНАПів та відвідали Козелець-
кий і Бобровицький сектори мігра-
ційної служби.

Під час поїздки оглянули мож-
ливі варіанти нових приміщень для 
розміщення місцевих територіальних 
підрозділів міграційної служби з ме-

тою поліпшення умов надання адміністра-
тивних послуг населенню відповідно до 
Пріоритетних напрямів роботи ДМС Укра-
їни на 2023 рік.

Управління ДМС  
у Чернігівській області
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У територіальних міграційних службах України
«СПІВЧУТТЯ»
Благодійний Фонд

Команда міграційної служби про-
довжує оформлювати та відновлювати 
паспортні документи військовослужбов-
цям, які захищають незалежність Украї-
ни на фронті.

Так, до Рівненського центрального 
відділу УДМС для оформлення ID-карт-
ки звернувся пан Олег, паспорт якого зі-
псувався у залитому водою окопі під час 
важких боїв.

Чоловік ще у квітні 2022 року пішов 

з Рівненщини захищати Україну як до-
броволець, відмовившись від медогляду, 
бо знав: за станом здоров’я його не візь-
муть до лав ЗСУ.

За цей рік повномасштабних бойо-
вих дій Олег тримав оборону на Хер-
сонщині та Луганщині. Але два місяці 
тому отримав важке вибухово-осколкове 
поранення: постраждала рука, спина та 
ноги.

Після перенесених операцій зараз 
воїн проходить реабілітацію в госпіта-
лі на Рівненщині. Тому і звернувся до 
місцевих міграційників для відновлення 
втрачених документів.

Зазначимо, що в Україні відзначають 
День українського добровольця. Коман-
да міграційної служби дякує усім хоро-
брим чоловікам і жінкам, які залишили 
свої домівки, взяли до рук зброю і стали 
на захист Батьківщини. Ви – мотивова-
ні та сильні! Ви – герої, які обов’язково 
відновлять українські кордони!

Ми пишаймося тим, що можемо до-
помагати нашим захисникам та опера-
тивно реагувати на їхні потреби.

Наближаймо Перемогу разом! Усе 
буде Україна!

Управління ДМС  
у Рівненській області

У РІВНОМУ ОФОРМИЛИ ID-КАРТКУ 
УКРАЇНСЬКОМУ ДОБРОВОЛЬЦЮ, ЯКИЙ 

ПРОХОДИТЬ РЕАБІЛІТАЦІЮ ПІСЛЯ 
ВАЖКОГО ПОРАНЕННЯ

Під час виконання бо-
йового завдання під Бах-
мутом Микола втратив свої 
документи. Також отримав 
тяжкі поранення і був до-
ставлений на лікування в 
один з медичних закладів 
Рівненщини. Працівники 
Рівненського міського відді-
лу УДМС здійснили виїзне 
документування воїна.

Пишаємося тим, що мо-
жемо допомогти військовим 
ЗСУ, підтримуємо їхній бо-
йовий дух і настрій. А вони, 
своєю чергою, забезпечують 
нам можливість працювати і 
відчувати їхній надійний захист.

Зазначимо, що виїзні прийоми праців-
ники підрозділів Управління Державної 
міграційної служби здійснюють до людей, 

які через інвалідність чи хворобу не мо-
жуть звернутись безпосередньо до служби.

Управління ДМС  
у Рівненській області

НА  РІВНЕНЩИНІ  
МІГРАЦІЙНИКИ  ДОКУМЕНТУЮТЬ 

ЗАХИСНИКІВ  УКРАЇНИ

Попри обстріли та періодичну від-
сутність електропостачання, Управління 
Державної міграційної служби в Хер-
сонській області щоденно працює над 
відновленням роботи своїх підрозділів 
на звільненій від російських окупантів 
території.

Тож, відсьогодні свої двері для гро-
мадян відкриває Дніпровський відділ у 
м. Херсоні. Наразі тут ви можете отри-
мати такі послуги:
 оформлення паспорта громадянина 

України у формі ID-картки вперше (з 
14 років);

 обмін паспорта-книжечки зразка 
1994 року на ID-картку;

 одночасне оформлення ID-картки та 

паспорта громадянина України для 
виїзду за кордон;

 оформлення паспорта громадянина 
України для виїзду за кордон;

 вклеювання фотографій до паспорта 
громадянина України при досягненні 
25- та 45-річного віку.
Відділ працює з вівторка по суботу, з 

9:00 до 14:00.
Телефон для довідок: (066) 641 47 05.
Звертаємо увагу! Під час повітряної 

тривоги або відсутності електроенергії 
надання адміністративних послуг при-
зупиняється.

Тримаймо стрій і наближаймо Пере-
могу разом!

Управління ДМС  
у Херсонській області

У ЗВІЛЬНЕНОМУ ХЕРСОНІ  
ВІДНОВЛЮЄ РОБОТУ ЩЕ  
ОДИН ВІДДІЛ МІГРАЦІЙНОЇ СЛУЖБИ

НАЛАГОДЖЕННЯ СПІВПРАЦІ З 
МІСЦЕВИМИ ОРГАНАМИ ВЛАДИ ТРИВАЄ

Громадянина Молдови, який 
проживав на території України без 
дозвільних документів та ухиляв-
ся від своєчасного виїзду з країни, 
виявили працівники Герцаївсько-
го сектору УДМС у Чернівецькій 
області під час перевірки місць 
ймовірного перебування іноземців 
на ОБГ. Чоловік має право на ле-
галізацію перебування на території 
України та оформлення посвідки 
на постійне проживання на під-
ставі територіального походження. 
Однак через порушення міграцій-
ного законодавства, згідно з при-
писом УДМС, він поки вимушений 
покинути Україну. Ще одну невре-
гульовану мігрантку, громадянку 
Молдови, виявили працівники Со-
кирянського відділу УДМС. Обох 
нелегалів оштрафовано за ч. 1 ст. 
203 КУпАП та примусово буде по-
вернуто до країни походження.

У той же час працівники Чер-
нівецького, Кіцманського, Но-
воселицького, Сокирянського, 
Сторожинецького відділів УДМС 
виявили шістьох громадян рф, а та-
кож – двох громадян Молдови, гро-
мадянина Румунії та громадянина 
Греції, які проживали на території 
України за недійсними документа-
ми та без реєстрації місця прожи-
вання. Усіх порушників оштрафо-
вано.

За двома епізодами також за-
стосовано адмінстягнення, згідно зі 
ст.ст. 205 та 206 КУпАП, до прийма-
ючої сторони – громадян України, 
мешканців Сокирянського району 
та обласного центру. За порушення 
порядку надання іноземцям житла 
та порядку реєстрації місця проживання 
їм доведеться заплатити штраф.

Управління ДМС  
у Чернівецькій області

НА БУКОВИНІ ПРИМУСОВО ПОВЕРНУТЬ 
ДВОХ ГРОМАДЯН МОЛДОВИ
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Поки Ізюмський відділ ГУ ДМС 
Харківщини готується до відновлення 
роботи підрозділу в повному обсязі піс-
ля деокупації міста від російських за-
гарбників, мобільна бригада міграційної 
служби щочетверга надає адміністратив-
ні послуги мешканцям громади та вій-
ськовослужбовцям.

Так, після звільнення Ізюму до пра-
цівників місцевого відділу ДМС постій-
но звертаються громадяни щодо віднов-
лення втрачених чи пошкоджених під 
час бойових дій документів. 

Крім того, з першого дня роботи 
міграційники позачергово приймають 
українських воїнів. Спеціалісти відді-

лу докладають максимум зусиль, щоб 
процес оформлення документів був мак-
симально комфортним для військовос-
лужбовців та займав мінімум часу, адже 
часто наші воїни звертаються для від-
новлення паспортних документів, при-
бувши прямо з лінії фронту.

Один із таких юних бійців, які бо-
ронять незалежність України, отримав 
нову ID-картку у свій день народження. 
Міграційники від щирого серця привіта-
ли героя із 20-річчям і побажали йому та 
всім захисникам нашої Батьківщини як-
найшвидшої Перемоги.

Слава Україні!
Головне управління ДМС  

у Харківській області

У ЗВІЛЬНЕНОМУ ІЗЮМІ МІГРАЦІЙНИКИ 
ДОКУМЕНТУЮТЬ ЗАХИСНИКІВ УКРАЇНИ

Працівники Чорнобаївського сектору 
УДМС у Черкаській області провели робо-
чу зустріч із працівниками відділу ЦНАП 
виконавчого комітету Чорнобаївської се-
лищної ради Золотоніського району Чер-
каської області. 

Головною темою зустрічі стало питан-
ня необхідності внесення змін до докумен-
тів після перейменування вулиць у населе-
них пунктах України. 

Міграційники зазначили, що в таких 
випадках документи, які посвідчують 
особу, змінювати не потрібно. Власникам 
паспорта-книжечки зразка 1994 року не 
треба ставити новий штамп про реєстра-

цію із новою назвою вулиці, а власникам 
ІD-карток – змінювати інформацію про 
місце проживання, яка внесена до безкон-
тактного електронного носія паспорта. 
Зміна назви вулиці не є зміною реєстрації 
місця проживання.

Нині документом, що підтверджує ві-
домості про місце проживання (перебуван-
ня) особи або інформацію про відсутність 
таких відомостей на дату та час його фор-
мування, є витяг із реєстру територіаль-
ної громади. Для отримання витягу особа 
може звернутися як до органу реєстрації 
або центру надання адміністративних по-
слуг, так і згенерувати його через застосу-
нок «Дія» після проходження електронної 
ідентифікації та автентифікації.

Витяги з реєстру територіальної гро-
мади, отримані в електронній або паперо-
вій формі мають однакову юридичну силу.

Управління ДМС  
у Черкаській області

ПРО ЗМІНИ В 
ДОКУМЕНТАХ ПІСЛЯ 
ПЕРЕЙМЕНУВАННЯ 
ВУЛИЦЬ ЙШЛОСЯ  
НА РОБОЧІЙ ЗУСТРІЧІ  
У ЧОРНОБАЇ

31-річний Павло тільки-но отримав 
свій перший паспорт громадянина України 
у Драбівському секторі УДМС у Черкась-
кій області.

Чоловік народився і мешкав у столиці. 
В одній із київських шкіл здобув базову за-
гальну середню освіту. А в 2019 році разом 
із батьком та старшим братом переїхав про-
живати на Драбівщину. Каже, що раніше за 
оформленням паспорта не звертався через 
складні життєві обставини.

Труднощі через відсутність головного 
документа – паспорта – давалися взнаки 
особливо у воєнний час. Влаштуватися на 
роботу або ж просто засвідчити особу до-
рослому чоловіку без документів не вда-
валося. Міграційники пояснили Павлу, що 
отримати паспорт громадянина України 
вперше після досягнення 18-річного віку 
можна після проведення процедури вста-
новлення особи.

За результатами проведення проце-
дури встановлення особи, підтвердження 
факту видачі свідоцтва про народження, а 
також перевірки факту належності особи 
до громадянства, 31-річний житель Дра-
бівщини за 2 місяці отримав свою виготов-
лену ID-картку.

Нині Павло радить не наслідувати 
його, а звертатися за оформленням доку-

ментів вчасно: кожен громадянин України, 
який досяг 14-річного віку, зобов’язаний 
отримати паспорт. Послугу можна отри-
мати у будь-якому підрозділі міграційної 
служби незалежно від місця проживання. 
За оформлення паспорта вперше адміні-
стративний збір не справляється.

Управління ДМС 
 у Черкаській області

КОЛИ  ПАСПОРТ  –  НЕОБХІДНІСТЬ

Перевірити, чи готовий паспорт можна 
онлайн за допомогою електронного сервісу 
«Перевірка стану оформлення документів». 
Для цього треба здійснити наступні дії.
 Перейти за посиланням.
 Обрати тип документа – паспорт грома-

дянина України (ID), паспорт для виїзду 
закордон тощо.

 Обрати, на підставі якого документа 
оформлюється новий паспорт – паспор-
та у формі картки, свідоцтва про народ-
ження тощо.

 Ввести серію та номер 
документа, на підставі 
якого здійснено оформ-
лення.

 Натиснути «Знайти». 
Перед вами з’явиться 

інформація стосовно готов-
ності вашого паспорта.

Нагадуємо, оформити 
паспорт громадянина Укра-
їни чи закордонний паспорт 

під час воєнного стану можна незалежно 
від місця реєстрації у будь-якому терито-
ріальному підрозділі міграційної служби у 
Полтавській області.

З переліком підрозділів можна ознайо-
митися на сайті ДМС.

Якщо виникли питання, то отримати 
консультацію можна за номером телефону 
«гарячої лінії»: (0532) 60-89-69 або на сто-
рінці Facebook ДМС у Полтавській області.

Управління ДМС  
у Полтавській області

ЯК  ПЕРЕВІРИТИ  СТАН  ГОТОВНОСТІ 
ДОКУМЕНТА:  ПОКРОКОВА ІНСТРУКЦІЯ

З початку повномасштабної війни 
Україна повернула майже 2000 військово-
полонених. Кожен з них отримує всю необ-
хідну допомогу від держави. Так, міграцій-
на служба допомагає звільненим українцям 
відновлювати усі втрачені документи.

Зокрема, з початку квітня 2022 року 
співробітники УДМС у Полтавській об-
ласті оформили паспортні документи 410 
військовослужбовцям, звільненим із росій-
ського полону.

Днями до Новосанжарського відділу 
міграційної служби Полтавщини звернула-
ся група українських захисників. У кожно-
го з них своя історія: хтось втратив доку-

менти під час бойових дій, хтось – під час 
перебування у полоні окупантів.

Спеціалісти відділу докладають мак-
симум зусиль, щоб процес оформлення 
документів був максимально комфортним 
для наших воїнів і займав мінімум часу. 
Тож усі військовослужбовці оперативно 
отримали свої нові ID-картки.

Ми пишаємося тим, що можемо допо-
магати захисникам України та оперативно 
реагувати на їхні потреби.

Наближаймо Перемогу разом! Усе 
буде Україна!

Управління ДМС  
у Полтавській області

НА ПОЛТАВЩИНІ ВІДНОВЛЮЮТЬ 
ДОКУМЕНТИ ЗВІЛЬНЕНИМ З ПОЛОНУ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ
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У територіальних міграційних службах України

ГРОШОВА ДОПОМОГА ДЛЯ ВОЇНІВ
10 березня 2023 року в редакції газети від-

булась робоча зустріч головного редактора 
 І. П. Супруновського з волонтером благодійно-
го фонду «Співчуття»  Л. П. Шемякіним. 

До зустрічі Леонід Петрович  відвідав лікар-
ню  і вручив п'яти пораненим бійцям грошову 
допомогу.  

За дорученням начальника військового гос-
піталю І. Супруновський  передав йому подяку.

З 15 по 20 берез-
ня Головний редактор  
І. Супруновський від-
відав Хмельницьку об-
ласть. В ході поїздки 
провів робочу зустріч 
з начальником УДМСУ 
у Хмельницькій області 
Олегом Паньковим. Під 
час зустрічі було обго-
ворено подальшу співп-
рацю між газетою та мі-
граційною службою. 

Олег Михайлович 
також поділився своїми 
враженнями про пе-
ребування на фронті, 
куди він добровільно пі-
шов для захисту країни 
у перші дні вторгнення 
РФ (про це у наступно-
му номері).

В кінці зустрічі І. Су-
пруновський вручив  
О. Панькову подяку за 
плідну співпрацю.

РОБОЧА  ЗУСТРІЧ

ВРУЧЕННЯ ПОДЯКИ
Головний редактор газети І. Супру-

новський, за дорученням начальника 
військового госпіталю, вручив почес-
ну подяку волонтеру БФ «Співчуття», 
заступнику Генерального директора  
ТЕК «Зектер» Андрію Торшину за надану 
благодійну допомогу у вигляді ліків  і ме-
дичного обладнання.

Державна міграційна служба продовжує роботу по забез-
печенню мешканців Харківської області дійсними докумен-
тами. В області відкрито вже 13 підрозділів ДМС, які прийма-
ють громадян України незалежно від місця реєстрації.

Завдяки щоденній роботі міграційників Харківської об-
ласті наразі відновлено роботу у деокупованому місті Ізюм 
і ще в дванадцяти містах області, таких як Люботин, Богоду-
хів, Валки та Мерефа. Повний список працюючих підрозділів 
можна знайти на офіційному сайті ДМС https://dmsu.gov.ua. 

Пріоритетним завданням діючих підрозділів є відновлен-
ня втрачених або знищених під час російської агресії паспор-
тів, а також оформлення ID-картки вперше при досягненні 

14-річного віку.  
Працює відділ з питань громадянства, паспор-

тизації, реєстрації та еміграції. Для вирішення пи-
тання по суті – з’ясування обставин чи має людина 
підстави щодо оформлення громадянства України 
– можна отримати консультацію за телефоном: +38 
(093)715-89-00. 

Відділ з питань тимчасового проживання іно-
земців та осіб без громадянства також веде прийом. 
Щодо консультації можна звернутись за номером: 
+38 (098) 282-33-53.

Міграційники наближають перемогу разом зі 
всією країною. В лютому цього року усьому нашо-
му колективу вдалось здати 31,5 літра крові на потреби Сил 
оборони України. А в березні ми взяли участь у тренуваннях з 
мінної безпеки від ДСНС.

Мобільна станція ДМС також не стоїть без роботи. Нещо-
давно мобільний бус міграційників відвідав Хорошевський геріатрич-
ний пансіонат, який є домом для понад 300 людей похилого віку та осіб 
з інвалідністю. Також завдяки станції вдалось допомогти евакуюватись 
багатодітній сім’ї Сорокіних з селища  Докучаєвське в Європу. В сім’ї 
11 дітей різного віку, наймолодшій дитині лише декілька тижнів.

Наша сила в єдності, тримаймо оборону кожен на своєму фронті!
 Слава Україні!

                        Головне управління ДМС  
                                                        у Харківській області

ВІДНОВЛЕНО НАДАННЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ 
ПОСЛУГ У ДВАДЦЯТИ ПІДРОЗДІЛАХ  
ГУ ДМС У ХАРКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ

У РЕДАКЦІЇ ГАЗЕТИ
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Жива еміграція та 
перебування за кордоном після 
закінчення воєнного стану

Точно порахувати всіх біженців наразі 
ще ніхто не зміг. Наприклад, ООН фіксу-
вала лише першу країну прибуття. Можна 
було б зіставити дані українського та уря-
дів інших країн, проте і це не буде правдою, 
адже люди перетинають кордони один за 
одним або приїжджають на кілька днів до 
сім’ї, стоматолога чи задля отримання по-
слуг, наприклад оформлення документів. 
Тому що у приймальних країн теж є свої 
вимоги щодо офіційності перебування та 
паперового підтвердження особи. Тобто 
українські прикордонники пропустять бі-
женця з українським паспортом, проте не 
кожна європейська держава прийме його. 

«Люди повертаються оформити до-
кументи, тому що вимагає країна перебу-
вання або вони хочуть поїхати до іншої. 
Наприклад, частина біженців у Польщі, 
яка перенаселена, оформляє візи до Кана-
ди, що чекає з розкритими обіймами. А для 
країн Північної Америки потрібна віза, як і 
для Великої Британії. За постановою Каб-
міну №170 ми безкоштовно продовжували 
термін дії закордонних паспортів на 5 років 
із дати закінчення та вклеювали фото дітей 
у документи батьків. Але деякі країни це не 
влаштовує, до прикладу Англію, де вимага-
ють чинний документ. Тому громадяни по-
вертаються, оформляють документи тут, в 
посольствах/консульствах чи в Державно-
му підприємстві «Документ», – розповіла 
Олена Погребняк.

Також, за її словами, хвилі виїзду пов’я-
зані із воєнними подіями. Саме з Одеської 
області виїжджали після ракетних ударів 
по Сергіївці, пошкодження нафтоперероб-
ного заводу чи трагедії у Дніпрі. Проте і 
хвилі повернення фіксуються.

Передусім потрібно відзначити, що 
бути біженцем не так чудово, як може зда-
ватися. Умови для українців за кордоном 
неоднакові і запропонована допомога по-
криває лише елементарні потреби, тому 
необхідно влаштовуватись на роботу. І 
коли говорять про дах над головою – це не 
люксові номери у готелях, а досить часто 
притулки. Без грошей там, як і тут, складно. 

Після закінчення війни до України 
може повернутися понад третина тих, хто 
виїхав через бойові дії за кордон, а решта 
залишиться у країнах тимчасового прихи-
стку, спрогнозувала в інтерв’ю Радіо Сво-
бода директорка Інституту демографії і 
соціальних досліджень імені М.В. Птухи 
НАН України Елла Лібанова. А згідно з ре-
зультатами соціологічного опитування гру-
пи «Рейтинг», проведеного 23-26 грудня 
2022 року, відомо, що 11% з тих, хто виїхав, 

взагалі не планують повертатись в Україну. 
А війна ще не закінчилась, тому динаміка 
змінюватиметься. За міжнародним законо-
давством люди зможуть перебувати у при-
ймальній країні до півтора року вже після 
завершення воєнних дій. 

«Є країни, які дуже зацікавлені у на-
ших громадянах, наприклад Польща та Ір-
ландія. Вони приймуть біженців, узаконять 
перебування і офіційно працевлаштують. 
Наші громадяни, які є працьовитими, не 
бояться роботи не за фахом, фізичного на-
вантаження, вивчають мову, адаптуються 
і матимуть право залишитись. Але ж для 
України це, на жаль, працездатне населен-
ня. Існує законна міграція, яка є природ-
ною, людина шукає де краще, і в цьому 
немає нічого поганого. Наприклад, грома-
дяни Польщі працюють в Ісландії, Голлан-
дії, Німеччині, Великій Британії. Виїжджа-
ють туди, де рівень добробуту вищий, ніж 
в їхній рідній країні. Зацікавити громадян 
повернутись можна умовами: робочими 
місцями, економічною стабільністю, нав-
чанням для дітей та безпекою», – додала 
Олена Погребняк.

Рекордна видача документів  
в Одеській області 

Протягом 2022 року в Одеській області 
видали 277 тис. закордонних паспортів та 
94 тис. ID-карток. Для порівняння, у 2021 
році – 121 та 111 тис., відповідно. Загалом 
третина ID-карток припадає на дітей, яким 
виповнилось 14 років, тому минулого року 
видача зменшилась, адже вони перебува-
ють за кордоном.

За словами Олени Погребняк, біля 
60% закордонних паспортів в Одеській 
області за минулий рік було видано ВПО. 
Найбільша кількість з Миколаєва та Хар-
кова, а у період з квітня по травень були 
переселенці з Київської, Чернігівської та 
Сумської областей. Міграційна служба у 
Миколаївській області взагалі не працю-
вала по листопад 2022 року, а деякі з їхніх 
підрозділів було знищено. Миколаївців 
приймали в управлінні Одеської області в 
конкретні дні та без черг. 

І все це мало результат: у бюджет пере-
рахували рекордну суму коштів – 129 міль-
йонів – найбільше з усіх областей.

Влітку на поліграфкомбінаті, який 
знаходиться у Київській області, виникла 
черга. Потужність треба було не лише 
відновити, а й збільшити в 2,5-3 рази. Ні 
обладнання, ні персонал цього зробити не 
міг. Але на сьогодні є повне дотримання 
протоколу і документи надходять точно за 
вказаний період. Як розібрались із чергою 
на друк, почались відключення електрое-
нергії. Завдяки начальнику Одеської ОВА 
Максиму Марченку та міському голові 
Геннадію Труханову, отримали генератор, 

паливо та обслуговування. Тому на базі 
управління відкрито і Пункт Незламності. 

«У нас здебільшого жіночий колектив, 
тому 30% працівників протягом першого 
тижня від початку вторгнення, як вітром 
здуло, – пояснює Олена Геннадіївна. – Де-
які підрозділи, які складались з 3 працівни-
ків, виїхали повністю. Завдяки ротації та ві-
дрядженням вдалось уникнути їх закриття. 
В Одесі з березня по вересень працювали 
7 днів на тиждень з 08:00 до 20:00 та, під-
лаштовуючись під комендантську годину».

Вікна прийому в Одеській 
області та за кордоном

У положенні про Державну міграційну 
службу України зазначено, що всі докумен-
ти, які засвідчують особу (громадянина 
та іноземця); набуття та припинення гро-
мадянства; місце реєстрації і ще великий 
перелік важливих паперів оформлюються 
та контролюються саме цим органом ви-
конавчої влади. Тобто усі інші місця, де 
можна подати документи – додаткові вікна 
прийому, і всі папери доходять до міграцій-
ної служби. Це не впливає на термін чи на 
вартість документа. Винятком є ДП «До-
кумент» – державне підприємство підви-
щеного сервісу, де вартість буде вищою за 
той же період оформлення. У цих центрах 
обслуговування жива черга, тому скорочу-
ється час саме на подання. 

«Ми дуже вдячні, адже в Одеській об-
ласті навіть під час повномасштабної війни 
відкривались нові ЦНАПи. Саме на півдні 
області. Це дивує, адже потребує вкладен-
ня чималої суми грошей, які витрачаються 
на обладнання, приміщення, навчання пра-
цівників, заробітні плати. Але громади все 
це робили і сьогодні працює досить багато 
ЦНАПів у селах, не тільки в районних цен-
трах. Для нас це велика допомога», – від-
значила керівниця Управління.

Перевантажені людьми були підрозді-
ли Ізмаїлу та Рені, адже вони прикордонні. 
Громадяни приїжджали з Румунії на один 
день для подачі документів. Як результат, 
обслуговувалась кількість громадян на рів-
ні одеського районного підрозділу.

У посольствах/консульствах за кордо-
ном здійснюється прийом громадян, але 
це невеликі сервісні центри, які не можуть 
прийняти усіх громадян. Наприклад, щоб 
прийняти українських біженців в Польщі, 
формується черга у кілька років. Тому ДП 
«Документ» розгорнули свої офіси і в ін-
ших країнах. На початку це були мобільні 
бригади – тобто автобуси з потрібним об-
ладнанням. Зараз у Варшаві є повноцінний 
офіс у приміщенні. 

Підрозділи «Паспортного сервісу» 
вже доступні у чотирьох містах Польщі 
(Варшава, Краків, Гданськ, Вроцлав), у Ту-
реччині (Стамбул), а також у Словаччині 
(Братислава) та Чехії (Прага). Там українці 
можуть отримати такі послуги: 

 оформлення ID-картки чи закордон-
ного паспорта (у тому числі замість 
втраченого або викраденого);

 обмін ID-картки чи закордонного 
паспорта (у зв’язку із закінченням 
строку дії, зміною інформації, непри-
датністю до використання);

 обмін паспорта зразка 1994 року на 
ID-картку (за бажанням чи у разі не-
придатності);

 одночасне оформлення закордонного 
паспорта та ID-картки;

 обмін посвідчення водія.
Зараз вже є можливість відправляти 

паспорти за кордон. Документ, який знахо-
диться в підрозділах міграційної служби 
на території України, на запит громадянина 
через посольство/консульство, пришлють до 
цього органу. Людина сплачує пересилку.

«Це зручно, бо у нас багато паспортів, 
які оформили та не забрали. Громадяни 
або поїхали раніше, або перетнули кордон 
по громадянському паспорту. Проте нам на 
«гарячу лінію» дзвонять щодо надсилання 
на конкретну адресу, але це неможливо», – 
зазначає Олена Погребняк.

Чоловіки призовного  
віку за кордоном

Питання мобілізації стосується і тих 
громадян, які встигли або змогли виїхати за 

кордон. Чимало чоловіків мають дозвіл на 
виїзд, проте це не є підставою для звільнен-
ня від військової служби.

Зазначимо, що ВПО потрібно ставати 
на військовий облік протягом 7 днів після 
зміни місця проживання. Про це також ін-
формує і Урядовий портал на своїй сторін-
ці. 5 січня 2023 року набув чинності новий 
Порядок організації та ведення військового 
обліку призовників, військовозобов’яза-
них та резервістів, яким унормовано, що 
посольства та консульства України мають 

право вести військовий 
облік призовників, вій-
ськовозобов’язаних та 
резервістів, що перебува-
ють на тимчасовому кон-
сульському обліку; пові-
домляти ТЦК та СП про 
постановку або зняття з 
військового обліку грома-
дян. Тож тепер громадяни 
України зобов’язані ста-
вати на військовий облік 
в закордонних диплома-
тичних установах Украї-
ни. Тобто у посольствах і 

консульствах. У разі втрати своїх докумен-
тів або для отримання паспорта, який зна-
ходиться в підрозділі міграційної служби 
доведеться звернутись до установи.

Водночас є ті, хто приїжджає та по-
вертається в Україну, маючи всі підстави 
цього уникнути. Пані Олена розповіла, як з 
Аргентини приїхали двоє хлопців Тарас та 
Назар: «Це два брати, яким біля 30 років. В 
Аргентині вони проживають десь 15 років, 
їхні батьки прибули туди на постійне місце 
проживання. Вони розмовляють з акцен-
том, як у Уляни Супрун, але українською. 
Мають там родини з етнічними українка-
ми, але покинули роботу і сім’ї, щоб піти 
воювати. Приїжджали навіть не громадяни 
України, а Грузії з посвідками на прожи-
вання. Запам’ятався чоловік, який займав-
ся безпекою судів та кораблів біля Сомалі. 
Він допрацював контракт, а зараз очолює 
один із батальйонів грузинської розвідки. 
Такі випадки є».

ЖИВА МІГРАЦІЯ, ПАСПОРТНА 
«НАВАЛА», ДОКУМЕНТИ ПОШТОЮ.

КОМЕНТУЄ НАЧАЛЬНИК ГУ ДМС УКРАЇНИ  
В ОДЕСЬКІЙ ОБЛАСТІ ОЛЕНА ПОГРЕБНЯК

Кордон став найвідвідуванішим місцем для українців, тому безліч служб на-
разі займаються математичними підрахунками: ООН і наші міністерства раху-
ють скільки ж виїхало, а демографи розмірковують, яка ж кількість повернеться. 
На сайті Управління у справах біженців ООН пишуть про понад 8 млн українців, 
які виїхали, а уповноважений ВР з прав людини Дмитро Лубінець говорить про 
понад 14,5 млн громадян. Одні оформлюються та живуть на дві країни, інші не 
стають на облік за кордоном, бо не потребують допомоги, треті – вже змінили 
кілька місць перебування. Чимало українців продовжують жити в еміграції. 

Про хвилі виїзду та повернення; видачу закордонних паспортів, яка втричі 
більша за минулі роки; сервіси в Європі газеті «Міграція» розповіла Олена По-
гребняк, керівниця Головного управління Державної міграційної служби України 
в Одеській області.



Ще більш масштабний спад народжу-
ваності в Україні очікується у 2023 році: 
значна частка сімей відкладає народження 
дітей в очікуванні благополучнішого пе-
ріоду, як це зазвичай буває під час воєн та 
інших соціальних потрясінь. Очікується, 
що сумарний коефіцієнт народжуваності 
(середня кількість дітей, яких народжує 
одна жінка протягом життя) цього року 
становитиме 0,7, тобто лише 7 дітей, в се-
редньому, на 10 жінок.

Проблема в тому, що різкі коливання 
рівня народжуваності, навіть короткочас-
ні, генерують так звану «демографічну 
хвилю» – процес дорослішання малочи-
сельного (як у даному випадку) поколін-
ня, досягнення яким того чи іншого віку 
спричиняє такі ж різкі коливання попи-
ту на послуги різних закладів соціаль-
ної інфраструктури. Тобто у певні роки 
на окремі соціальні інститути (освіти, в 
тому числі дошкільної, охорони здоров’я 
дітей тощо) навантаження різко знижу-
ватиметься, але вже у наступні роки воно 
стрімко зростатиме, створюючи виклики 
функціонуванню й розвитку відповідних 
ланок соціальної сфери. 

Вагомими перепонами для реалізації 
дітородних планів під час війни та у ран-
ній повоєнний період є зруйноване житло, 
політична і економічна нестабільність, 
безробіття та низький рівень добробуту, 
загострення інших соціально-економіч-
них проблем тощо. Високою є імовірність 
погіршення стану здоров’я, включно із ре-
продуктивним, як у жінок, так і чоловіків, 
унаслідок поранень та травм, стресів, від-
сутності належного лікування тощо.

У 2022 році було перервано позитив-
ну тенденцію до поступового зменшення 
чисельності й частки дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування, 
адже їх кількість «поповнилась» за раху-
нок дітей, постраждалих від війни: їхні 
батьки загинули або зникли безвісти, або 
ж були примусово депортовані тощо.

Чи не єдиною позитивною демогра-
фічною тенденцією в умовах повномасш-
табної війни в Україні є зменшення кіль-
кості розлучень, оскільки необхідність 
самозбереження, забезпечення безпеки 
дітей, збереження майна відсуває «на дру-
гий план» сімейні конфлікти. Однак після 
завершення війни зазвичай відбувається 
компенсаційний підйом розлучуваності й 
суспільство зацікавлене в його мініміза-
ції. Перенесені у період війни стреси, пси-
хологічна напруга, моральне виснаження 
збільшують ризик сімейних конфліктів 
та непорозумінь. Наявна нині практика 
безкоштовних консультацій психологів, у 
тому числі онлайн, повинна бути збереже-
на і розширена. Важливою є психологічна 
реабілітація осіб, які зазнали психологіч-
них травм як у зоні бойових дій, так і на 
деокупованих територіях. Стоїть завдання 
формування у населення культури корис-
тування послугами сімейних психологів, 
психоаналітиків, розширення кола корис-
тувачів їх послуг, що сприятиме не тільки 
запобіганню певній кількості розлучень, а 
й підвищенню культури міжособистісних 
стосунків і після розпаду шлюбу, форму-
ванню відповідального ставлення до бать-
ківських обов’язків обох колишніх парт-
нерів.

Війна, розв’язана рф проти України, 
загострила й низку гендерних проблем 
та надала деяким із них «нове звучан-
ня», зумовила нові виклики у цій сфері. 
Необхідно визнати, що останнім часом 
Україна досягла помітних успіхів на шля-
ху запровадження реформ, спрямованих 
на забезпечення гендерної рівності, фор-
мування гендерної культури, інтеграції 
гендерних підходів в усі сфери життєді-
яльності. Проте через мобілізацію чоло-
віків та вимушену міграцію жінок з діть-
ми відбувається роз’єднання сімей і усі 
обов’язки з виховання дітей та піклування 
про їхню безпеку переходять до жінок, 
що неминуче призводить до зростання їх 
навантаження. Імовірно, що у подальшо-
му це знижуватиме репродуктивні плани 
й ускладнюватиме подолання гендерних 
стереотипів.

Смертність  
та тривалість життя
Війна завжди супроводжується люд-

ськими втратами. Незворотні людські 
втрати включають загибель військових 
і цивільних через бойові дії та інші при-
чини (наприклад, смерті ув’язнених та 
полонених), непрямі втрати, спричинені 
неможливістю отримання своєчасної ме-
дичної допомоги на окупованих територі-
ях чи в районах активних бойових дій та 
обстрілів. До наслідків війни також нале-
жать і нефатальні втрати, а саме: втрати 
здоров’я та скорочення здорових років 
життя через отримані ушкодження, трав-
ми та каліцтва. 

Проблеми України у сфері життєзбе-
реження підсилюються тим, що, по-пер-
ше, і до початку повномасштабної вій-
ни тривалість життя в Україні назагал 
суттєво відставала від західних країн, а, 
по-друге, у 2021 році країна зазнала знач-
ного підвищення смертності унаслідок 
епідемії COVID-19. Упродовж багатьох 
років високою є передчасна смертність, 
насамперед чоловіків працездатного віку. 
Зокрема, за даними 2019 року, чоловіки ві-
ком 30-44 роки вмирали у нашій країні у 
2,4 рази частіше, ніж у Польщі, та майже у 
6 разів частіше, ніж у Швеції. Існує вели-
кий гендерний розрив у дожитті – чоловіки 
живуть, в середньому, на 10-12 років мен-
ше, ніж жінки, – який помітно перевищує 
наявні відмінності у показниках дожиття в 
розвинутих європейських країнах (3,5-5,0 
років). Втрати чоловіків унаслідок війни, 
насамперед молодого й середнього трудо-
активного віку, вкрай негативно вплинуть 
на динаміку тривалості життя в Україні і, 
скоріше за все, посилять диспропорції за 
статтю у складі населення. 

У 2022 році середня очікувана трива-
лість життя при народженні в Україні, за 
оцінками, зменшилася на 6,8 та 1,5 року 
для чоловіків і жінок, відповідно. У по-
страждалих регіонах, території яких за-
знали тимчасової окупації або масових 
обстрілів, зменшення тривалості життя є 
суттєвішим. 

Безумовно, основною передумовою 
скорочення показників смертності та 
уникнення обвального падіння тривалості 
життя є припинення війни. Однак досвід 
інших країн свідчить, що навіть після за-
кінчення війни смертність може не відра-
зу повернутися на свій довоєнний рівень. 
Це пов’язано з рядом чинників. 

По-перше, війна значно послаблює 
можливості суспільства, зокрема систе-
ми охорони здоров’я, вчасно реагувати 
на існуючі виклики через руйнування та 
пошкодження медичної інфраструктури 
на територіях, що перебували у зоні ак-
тивних бойових дій або піддавалися сис-
тематичним артилерійським чи ракетним 
обстрілам. У цих регіонах неминучим 
є погіршення функціонування закладів 
охорони здоров’я, зокрема через відсут-
ність або пошкодження транспортного  

сполучення, руйнування кому-
нікацій, нестачу медикаментів 
та медичного персоналу. Так, 
згідно з повідомленнями уря-
довців, лише за перші сім міся-
ців війни в Україні було пошко-
джено 1100 медичних закладів, 
з яких 144 об’єкти зруйновані 
вщент. В умовах зменшення 
доступності первинної меди-
ко-санітарної допомоги, у тому 
числі невідкладної, для пацієн-
тів із хронічними неінфекцій-
ними захворюваннями (серце-
во-судинні, цукровий діабет та 
інші) неминуче зростає ризик 
неконтрольованих ускладнень, 
тяжкого перебігу хвороби та ле-
тальних наслідків. 

По-друге, відбуваються збої та по-
рушення (залежно від воєнної ситуації у 
конкретному регіоні) реалізації програм 
скринінгу та ранньої діагностики онколо-
гічних хвороб, а отже – зростання пито-
мої ваги захворювань, виявлених на пізніх 
стадіях, що зменшує шанси таких хворих 
на виживання. 

По-третє, збільшуються обсяги ін-
фекційних захворювань через неминуче 
в умовах воєнних дій скорочення програм 
імунізації та вакцинації та звуження до-
ступності життєзберігаючого лікування 
(ВІЛ-позитивні, хворі на туберкульоз). 
Так, рівень профілактичних щеплень, 
занизький і до початку війни, ще більше 
скоротився: рівень вакцинації дітей віком 
до одного року проти поліомієліту ста-
новив за підсумками 6 місяців 2022 року 
лише 33%,  проти туберкульозу – 30%, ге-
патиту В – 23%. 

Перспективи у царині збереження 
здоров’я та зниження смертності в Украї-
ні залежать не лише від здатності системи 
охорони здоров’я відновити свою діяль-
ність щодо надання населенню базових 
медичних послуг, а й від її спроможності 
адаптуватися до поточних та повоєнних 
потреб, передусім у розширенні послуг з 
комплексної медико-соціальної реабіліта-
ції, зокрема пов’язаних із протезуванням, 
та психологічною допомогою різним ка-
тегоріям постраждалих. Однак не менш 
важливим у контексті подолання травм, 
нанесених війною, є соціальна адаптація 
постраждалих – навчання, працевлашту-
вання, активізація громадської поведінки. 

Внутрішнє переселення
Напередодні повномасштабного втор-

гнення Мінсоцполітики України було 
зареєстровано біля 1,5 млн внутрішньо 
переміщених осіб (ВПО). Відтоді чисель-
ність ВПО різко зросла і станом на се-
редину липня 2022 року перевищила 4,3 
млн, на початок жовтня – 4,6 млн, а ста-
ном на 8 лютого 2023 року – 4,8 млн осіб. 
Особливо помітне збільшення континген-
ту (майже удвічі – з 2,1 до 4,0 млн осіб) 
зафіксовано протягом квітня 2022 року. 
Вочевидь реальна чисельність вимуше-
них переселенців є більшою – 5,0-6,5 млн 
осіб (не всі переміщені, зокрема чоловіки 
призовного віку, реєструються). Майже 
60% зареєстрованих ВПО становлять жін-
ки, понад чверть – пенсіонери, 22% – діти. 
Оскільки сім’ї з дітьми частіше перемі-
щувалися якомога далі від зони бойових 
дій, а не до сусідніх регіонів. Вища частка 
дітей (понад 30%) спостерігається серед 
ВПО, зареєстрованих на заході: на Закар-
патті – 34%, на Буковині – 32%. 

Територіальна структура розселення 
ВПО динамічно змінюється. За даними 
моніторингу внутрішнього переміщення в 
Україні, здійснюваного Міжнародною ор-
ганізацією з міграцій, роль західних регіо-
нів у розміщенні ВПО поступово зменшу-
ється, натомість зростає їх концентрація у 
центральних та навіть в окремих східних 

регіонах. Вочевидь це є наслідком повер-
нення частини переселенців до місць по-
переднього проживання або до сусідніх з 
ними територій. Найчастіше повертають-
ся кияни та мешканці столичної облас-
ті. Інтенсивність повернення мешканців 
східних та південних регіонів є значно 
нижчою через вищі ризики обстрілів.

Диференціація областей за масштаба-
ми та напрямками вимушених внутрідер-
жавних переміщень упродовж 2022 року 
дає підстави для виокремлення, з певними 
застереженнями, трьох груп.
 Регіони-реципієнти ВПО: Вінницька, 

Волинська, Закарпатська, Івано-Фран-
ківська, Кіровоградська, Львівська, 
Полтавська, Рівненська, Тернопіль-
ська, Хмельницька, Черкаська та Чер-
нівецька області.

 Регіони-донори: АР Крим, Донецька, 
Луганська, Миколаївська, Сумська, 
Харківська, Херсонська, Чернігівська 
області та м. Севастополь. До цієї ж 
групи навесні 2022 року входив і Київ, 
однак його значення як регіону похо-
дження ВПО нині зменшується, а роль 
у прийнятті переселенців, навпаки, 
зростає.

 Регіони, які одночасно є і реципієнта-
ми, і донорами ВПО: Дніпропетров-
ська, Житомирська, Запорізька, Київ-
ська, Одеська області. Житомирщина 
поступово перестає виконувати роль 
регіона-реципієнта.
Дослідження, проведені в середи-

ні 2010-х років, свідчать про критичне 
зростання тиску ВПО на місцеві ринки 
(ринки продовольчих та непродовольчих 
товарів, житла, праці, побутових, тран-
спортних, медичних та освітніх послуг) 
після перевищення часткою ВПО в на-
селенні 2%-го порогу (що вже вочевидь 
спостерігається у більшості західних об-
ластей). У найближчому майбутньому імо-
вірне посилення напруги на ринку праці в 
одних регіонах та дефіцит робочої сили в 
інших. Переміщення підприємств та роз-
виток можливостей дистанційної зайнято-
сті дадуть змогу послабити реалізацію цих 
ризиків, але не зможуть усунути їх.

За рік повномасштабної війни до 
більш безпечних регіонів, за даними Мі-
ністерства економіки України, релокува-
ли 800 підприємств. Релокація критично 
важливих економічних потужностей ча-
сто здійснюється за принципом «що за-
хідніше, то краще». Найбільше бізнесів 
релокувалися до Львівської (24%), За-
карпатської (14,5%), Чернівецької (9,8%), 
Івано-Франківської (8,3%), Хмельницької 
(7,3%), Тернопільської (6,3%) областей. 
Близькість кордонів з агресивним сусідом 
і загроза нової агресії, остаточна перео-
рієнтація зовнішніх зв’язків на європей-
ські країни і відповідна зміна логістики, 
економічне ембарго на експорт числен-
них видів продукції з країн-агресорів і 
небажання багатьох приватних компаній 
мати зв’язки з цими країнами, що від-
криває нові перспективи для українських 
виробників, – усе це створює шанси для 
перетворення західних областей на новий 
індустріальний центр країни. Львівська, 
Закарпатська, Івано-Франківська, Волин-
ська, Чернівецька й, імовірно, Вінницька 
та Хмельницька області можуть стати у 
найближчі роки точками економічного 
зростання. На цих територіях відбувати-
меться пришвидшена неоіндустріаліза-
ція. Але західні області України наразі не 
мають достатньо розвиненої соціальної 
інфраструктури – нагальною потребою є 
будівництво житла, мережі медичних та 
освітніх, а також культурних, розважаль-
них, побутових і торгівельних закладів. 
Безперечно, левову частку витрат і зусиль 
візьме на себе бізнес, як тільки з’явиться 
попит на відповідні послуги, але держава 

та місцева влада мають дати необхідні ім-
пульси. Не можна нехтувати і обмеженою 
екологічною ємністю цих територій.

Ризики розвитку бізнесу і проживан-
ня поблизу кордонів із агресивними сусі-
дами також є очевидними, і територіальна 
політика повоєнної України повинна їх 
враховувати, як і виробляти дієві стимули 
компенсації.

Натомість, як видається, ми ще не 
усвідомлюємо потенціал центральної 
України – у розвитку виробничої та соці-
альної інфраструктури, у розміщенні на-
селення, у відновленні соціокультурного 
середовища.

Зовнішня міграція
Міграційну ситуацію в Україні і до 

повномасштабного вторгнення важко було 
назвати сприятливою: Україна від  1990-х 
років є одним з найбільших донорів робо-
чої сили в Європі. Масштаби української 
трудової міграції напередодні пандемії 
COVID-19 оцінювалися у 2,5-3,0 млн 
осіб. Воєнна агресія рф викликала безпре-
цедентні від часів Другої світової війни 
масштаби вимушених міграцій: мешканці 
українських територій, прилеглих до зони 
бойових дій або тих, що зазнали окупації, 
стали масово переміщуватися не лише до 
відносно безпечних регіонів України, а й 
до інших країн. Вплив значного міграцій-
ного відпливу населення (передусім жі-
нок та дітей) важко переоцінити.

За даними Державної прикордон-
ної служби України, загалом за 2022 рік 
Україну (переважно через кордони з ЄС 
та Молдовою) покинули 15,6 млн україн-
ців (пункти пропуску на кордонах з кра-
їнами-агресорами та придністровській 
ділянці кордону з Молдовою закриті з 
початку війни). Закономірно активно ви-
їжджали з України іноземці, наприклад 
із 110 тис. осіб, які перетнули західні 
(включно із Молдовою) кордони України 
27 лютого 2022 року, іноземці становили 
приблизно 18%, хоча їх частка в загальній 
чисельності населення України ледве пе-
ревищувала 1%.

Водночас – і це є неабиякою підста-
вою пишатися українцями – масштабним 
виявився і зворотний потік: за той же пе-
ріод до України в’їхали 13,4 млн громадян 
України, серед прибулих протягом пер-
ших тижнів війни – 200 тис. чоловіків із 
складу трудових мігрантів, переважною 
метою повернення яких був захист Бать-
ківщини. 

Від кінця березня спостерігається 
повернення частини «втікачів від війни» 
через труднощі/неможливість адаптації 
за кордоном та/або внаслідок звільнення 
місця їхнього довоєнного проживання чи 
припинення поблизу нього бойових дій.

Масштаби щоденного виїзду та в’їзду до України за 
даними Держприкордонслужби України, тис. осіб.

Однак дані Держприкордонслужби 
де-факто відображають не кількість лю-
дей, а кількість перетинів кордонів. Особа 
може три-п’ять, а той більше десяти разів 
перетинати кордон в обох напрямках, від-

повідно, неодноразово охоплюватися цим 
обліком. Фактично вже у середині березня 
основна частина перетинів кордону ста-
ла припадати на різні форми маятникової 
міграції, тобто в’їзду/виїзду на короткий 
період з поверненням назад. Так, вагома 
частина тих, що в’їжджали до України в 
другій половині квітня, поверталися задля 
святкування Великодня (яке у 2022 році 
припало на 17 і 24 квітня). По п’ятни-
цях-суботах напередодні католицької та 
православної Пасхи в Україну в’їжджало 
приблизно на 5 тис. більше осіб на добу, 
ніж, скажімо, з понеділка 18 квітня по чет-
вер 21 квітня.

На обсяги перетинів кордону впли-
ває також прагнення сімейних контактів, 
передусім вибулих за кордон жінок і чо-
ловіків, які залишаються в Україні. Так, 
з кінця березня до середини липня 2022 
року спостерігалося збільшення кількості 
в’їздів до України по суботах. 

Дозвіл на ввезення вживаних автомо-
білів без сплати акцизу, який діяв з 5 квіт-
ня до кінця липня 2022 року, стимулював 
так звану «автомобільну човникову мігра-
цію», а курсова різниця при знятті готівки 
в Україні та за кордоном за можливості 
подальшого перепродажу іноземної валю-
ти на «чорному ринку» спонукала «карт-
кову міграцію», що також вплинуло на 
масштаби руху населення через кордон. 
Крім того, залишається поширеним (або 
навіть збільшився) малий прикордонний 
рух – перетин кордонів жителями тери-
торії, розташованої на відстані до 30 км 
від спільного кордону із Молдовою, Поль-
щею, Румунією, Словаччиною й Угорщи-
ною, із різних соціальних, культурних, 
родинних та економічних причин, що не 
стосуються оплачуваної роботи. Зокре-
ма, продовжується поширене ще до війни 
ввезення малими партіями (тобто в межах 
обсягів, на які не поширюється дія мит-
них зборів) продуктів, а в перспективі – і 
будівельних матеріалів. Ще однією скла-
довою міждержавних переміщень є рух 
волонтерів.

Загалом різниця між зафіксованою 
кількістю виїздів з України через захід-
ний кордон та зворотним потоком за рік 
повномасштабної війни становить 2,5 млн 
осіб (якщо брати до уваги лише громадян 
України – 2,2 млн осіб), і саме цю чисель-
ність можна вважати оцінкою масштабів 
міграційних втрат України в обміні на-
селенням з країнами ЄС та Молдовою. 
Звісно, чимало наших громадян було де-
портовано до країни-агресора, їх кількість 
наразі визначити важко.

Разом з тим, за даними Управління 
Верховного Комісара ООН у справах бі-
женців, нині в європейських країнах нара-
ховується 4,9 млн вимушених мігрантів з 

України. З них 1,6 
млн осіб знайшли 
притулок в Поль-
щі, майже 900 тис. 
осіб оселилися в 
Німеччині, 500 
тис. осіб – у Чехії.

З чим пов’я-
зана така різниця 
пояснити наразі 
важко, для з’ясу-
вання її природи 
потрібна спільна 
робота україн-
ських та інозем-
них науковців, 
масштабний між-

народний проєкт. Найбільш очевидні 
причини вказаної різниці: нелегальний 
перетин кордону певною частиною чоло-
віків, які тікають від мобілізації, виїзд до 
європейських країн частини українців, які 
були депортовані до країни-агресора та 
подвійний облік українських мігрантів у 
різних країнах. 

Україну покидали переважно жінки, 
діти й особи похилого віку. За даними 
низки опитувань, здійснених міжнарод-
ними організаціями та соціологічними 
структурами країн-реципієнтів, жінки 
становлять 80-90% дорослих вимушених 
мігрантів з України у східноєвропейських 
країнах ЄС та Молдові. У червні 2022 
року, за даними опитування, проведеного 
компанією 4Service Group, жінки стано-
вили 82%, лише 14% опитаних виїхали за 
кордон без дітей, тоді як 29% – з двома, а 
9% – з трьома і більше дітьми. У складі 
вибулих домінують мешканці міст, біль-
шість їх (за різними оцінками біля 70%) 
мають вищу освіту або вчений ступінь. 
Це, вочевидь, є підґрунтям їх доволі висо-
кої конкурентності на ринку праці, навіть 
якщо доводиться працювати не за отрима-
ною професією.

Європейці відразу ж відчули солідар-
ність з українцями, постраждалими від 
російської агресії. Відбулася безпреце-
дентна активізація суспільства. 10 країн 
ЄС (Австрія, Бельгія, Угорщина, Німеч-
чина, Нідерланди, Польща, Словаччина, 
Фінляндія, Франція, Чехія), а також Грузія 
від початку повномасштабної війни запро-
вадили безкоштовний проїзд залізницею 
для українців. Західні сусіди України та 
Ірландія дозволили українцям в’їзд без за-
кордонного паспорта. Законодавство біль-
шості країн передбачає додаткові пільги і 
спрощення процедур для українців.

Допомога українцям була особливо 
активною в перші місяці. Поступово з’яв-
ляються ознаки втоми або, радше, рутині-
зації ставлення до війни у центрі Європи, 
зокрема на тлі зростання інфляції. Однак, 
попри це, уряди та громадська думка єв-
ропейських країн продовжують вислов-
лювати готовність до підтримки вимуше-
них мігрантів із України.

На початку повномасштабної війни 
абсолютна більшість (майже 90%) виму-
шених мігрантів з України декларувала 
наміри щодо повернення, принаймні піс-
ля завершення війни. Тим не менш, як по-
казує світовий досвід вивчення міграцій-
них процесів, чим довше триває міграція,  
тим менша частка мігрантів повернеться 
на Батьківщину.

Що наразі може і повинна робити 
Україна? Всіляко підтримувати зв’язок 
із нашими співвітчизниками, надавати 
можливість дітям (і не тільки) вивчати 
українську мову та історію, налагоди-
ти онлайн-вивчення інших дисциплін 
українською мовою, демонструвати всі 
можливі прояви того, що ані українська 
держава, ані українська влада про них не 
забули, що навіть якщо їхнє житло було 
зруйноване, після повернення (або навіть 
раніше) його відновлюватимуть. І держа-
ва докладатиме зусиль до того, аби заро-
бітна плата стала більш справедливою і 

співставною зі стандартами, принаймні 
Польщі та Чехії. Надзвичайно важливим 
є запровадження спільних із урядами кра-
їн-реципієнтів дій щодо заохочення укра-
їнців повертатися. Зважаючи на те, що до 
початку війни за кордоном вже перебувало 
(працювало) 2,5-3 млн українців (працез-
датних чоловіків і жінок), питання пово-
єнного повернення наших співвітчизників 
(серед яких майже половину становлять 
діти) з-за кордону є чи не найважливішим 
у контексті збереження української нації й 
загалом національної безпеки.

Крім того, хотілося б повернути бодай 
частину трудових мігрантів. І про те, що 
шанси на такий розвиток подій в Україні 
існують, говорить вже згадуване повер-
нення кількох сотень тисяч наших заро-
бітчан після початку військової агресії: 
вони відчувають себе українцями, вони не 
відділяють себе від Батьківщини. Відпо-
відно, є багато підстав вважати, що вони 
виявляться небайдужими і до її повоєнно-
го відновлення. Безумовно, потрібна буде 
не тільки патріотична, а й економічна мо-
тивація, зокрема можливість отримувати 
прийнятну зарплату в Україні, швидке 
економічне зростання, демократичний 
розвиток, протидія правовому нігілізму та 
корупції, від якої ми ледь не захлинулися. 
Видається, що багатьох це спонукатиме 
або до повернення, або до відмови від ви-
їзду. Що стосується «втікачів від війни», 
то й для них економічні стимули, скоріше 

за все, виявляться вагомими й дієвими, 
адже далеко не всім буде легко знайти 
прийнятну роботу за кордоном, особливо 
за наявності маленьких дітей, а грошова 
допомога ніде і ніколи не буває достат-
ньою для підтримання середніх стандар-
тів життя.   

Припинення війни є основною пе-
редумовою стабілізації демографічної 
ситуації, зокрема уникнення обвального 
падіння тривалості життя та скорочення 
показників захворюваності та смертності. 
Однак, як уже зазначалося, досвід інших 
країн свідчить, що навіть після закінчення 
війни смертність може не відразу повер-
нутися до довоєнного рівня. Майбутні по-
казники народжуваності залежать не лише 
від якості життя в повоєнній Україні, але й 
від масштабів повернення жінок з-за кор-
дону. Останні, в свою чергу, залежать від 
швидкості завершення війни, економіч-
ної ситуації та можливостей зайнятості 
в повоєнній Україні, темпів відновлення 
інфраструктури й житлового фонду після 
завершення війни, швидкості розмінуван-
ня території, політики країн-реципієнтів 
щодо українців.

Е.М. Лібанова,  
доктор економічних наук;  

О.В. Позняк,  
кандидат економічних наук

Рік  повномасштабної  війни.  
ЯК  ЗМІНИЛАСЯ  ДЕМОГРАФІЧНА  СИТУАЦІЯ  В УКРАЇНІ?

СТАТУС ПЕРЕБУВАННЯ ЗА КОРДОНОМ УКРАЇНСЬКИХ «ВТІКАЧІВ ВІД ВІЙНИ»
Загалом українці, які залишають Батьківщину через війну, можуть за власним 

вибором отримати один із трьох статусів.
Біженець. Перетнувши кордон, українці мають право подати заявку на отри-

мання статусу біженця. Допоки її розглядатимуть, особа мусить здати свій укра-
їнський паспорт та залишатися у тій країні, де було подано заявку (процедура іноді 
триває кілька місяців). Перевагою цього статусу є його практична безстроковість.

Особа під тимчасовим захистом. Згідно із схваленим 4 березня Європейською 
комісією спеціальним механізмом «тимчасового захисту» для громадян України, які 
виїхали через російське вторгнення, всі громадяни України, які залишили країну після 
24 лютого, автоматично набувають право жити в ЄС, працювати, отримувати 
соціальне забезпечення, медичні та освітні послуги. Передбачалося, що механізм дія-
тиме протягом року, до березня 2023 року, однак у жовтні 2022 року Європейська ко-
місія ухвалила рішення продовжити дію Директиви тимчасового захисту для україн-
ців до березня 2024 року. Тимчасовий захист надається автоматично, без вивчення 
документів тих, хто тікає з України внаслідок війни.

Турист. Цей статус діє упродовж 90 днів від дати в’їзду, не дає права на працю, 
соціальне та медичне забезпечення, на освіту. Особа із статусом туриста повністю 
самостійно забезпечує своє перебування у країні.

О. В. Позняк, кандидат економічних наук, старший 
науковий співробітник завідувач відділу міграційних 

досліджень, Інститут демографії та соціальних 
досліджень імені М.В. Птухи НАН України
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На часі
«СПІВЧУТТЯ»
Благодійний Фонд

«СПІВЧУТТЯ»
Благодійний Фонд

 Початок на 1-й стор. 
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На часі
«СПІВЧУТТЯ»
Благодійний Фонд

Після початку повномасш-
табної війни в Україні біля 1 млн 800 тис. 
дітей виїхали з країни, ще 2 млн 500 тис. 
стали внутрішніми переселенцями. Що-
дня ці цифри збільшуються. За даними 
Управління Верховного комісара ООН 
з прав людини, в Україні щодня гинуть 
двоє дітей і четверо зазнають по-
ранень. За офіційною інформаці-
єю офісу Генерального прокурора 
України, з 24  лютого 2022 року 461 
дитина загинула, 919 дітей пора-
нено, 380 зникли безвісти, 16 222 
примусово депортовано до росії, з 
них 128 повернуто. Найбільше по-
страждало дітей у Донецькій,  Хар-
ківській та Київській областях. 

 Цивільна інфраструктура, від 
якої залежать діти, продовжує за-
знавати пошкоджень або руйну-
ватися. На тимчасово окупованих 
територіях загарбники  примусово 
переводять школярів на дистанцій-
не навчання, аби звільнити при-
міщення навчальних закладів для  
розміщення російських військових. 
А умови життя дітей на сході та 
півдні України, де проходять ак-
тивні  бойові дії, стають дедалі не-
стерпнішими. 

У ЮНІСЕФ зазначили, що вій-
на викликала гостру кризу у сфері 
захисту дітей, які зараз наража-
ються на значний ризик бути роз-
лученими з сім’єю, можуть піддаватися 
жорстокому насильству або сексуальній 
експлуатації. Крім того, багато дітей пе-
режили надзвичайно травматичні події 
і потребують безпеки, стабільності та 
психологічної підтримки. Як приклад 
можна привести роботу суботньо-не-
дільної школи Одеського відділення ім. 
Адама Міцкевича Спілки  поляків Укра-
їни (директор школи Анастасія Стрель-
цова-Ніколенко). Крім дітей польського 
товариства, у школі  навчаються та мо-
жуть отримати необхідну психологічну 
допомогу діти дошкільного та шкільно-
го віку, а також їхні батьки або супрово-
джуючі родичі – внутрішньо  переміщені 
особи з Миколаєва, Херсону, Запоріжжя, 
Маріуполя, Донецької та Луганської 
областей. Кризовий психолог Юлія 
Стрельцова, керівник дитячого ансамб-
лю «Краков’ячок»,  надає  персональ-
ну та групову психологічну допомогу 
неповнолітнім та їхнім батькам або су-
проводжуючим особам, пораненим вій-
ськовим, а також нашим воїнам – захис-
никам, звільненим  із ворожого полону. 
Вона проводить індивідуальні та групові 
психологічні тренінги, арт-терапевтичні 
заняття, які не тільки благотворно впли-
вають на емоційний стан, а й сприяють 
розумовому та творчому розвитку. Що-
тижнево у  групах займаються до 20 осіб  
різних вікових категорій:  від  8 до 12 
років, від 12 до 20 років, молодь понад 
20 років, дорослі та літні люди. Ще одна 
група вчиться малювати на полотні акри-
ловими фарбами картини, що знімає пси-
хологічну напругу та сприяє розвитку 
творчого  потенціалу.  Кожен, хто потре-
бує психологічної  підтримки вибирає за 
допомогою досвідченого психолога  пані  
Юлії  необхідні форми занять. Молодша 
група малює свої картинки, більш стар-
ші діти та молодь виготовляють окопні 
свічки, ляльки-мотанки, браслети-обе-
реги для наших воїнів – захисників. Ці 
милі подарунки доставляються на пере-
дову, до військових частин, підіймають 
настрій та зігрівають серця нашим ге-
роям. Склад груп постійно змінюється, 
оскільки ті, хто отримав психологічну 
допомогу й підтримку та більше її не по-
требує, можуть за особистим бажанням 
покинути групу, а  їхні  місця займають 
новоприбулі. 

Українська влада неодноразово пові-
домляла про факти примусової депорта-
ції українців, у тому числі дітей без бать-
ків, до росії.  Загарбники  депортували 

понад  2 млн жителів тимчасово оку-
пованих територій України, серед яких 
кілька сотень тисяч дітей. Вони викра-
ли й  примусово вивезли до росії  понад 
6000 українських дітей  та продовжують  
вчиняти  цей злочин. Викрадених непо-
внолітніх доставляють по всій території  
росії   у мережу так  званого «переви-
ховання»,  де  задіяні десятки закладів і 
таборів. Основна їхня  мета – політичне  
перевиховання  українських дітей, при-
чому операція з їх викрадення та пере-
виховання координується російським 
урядом, на що виділяються значні кош-
ти, так звані гранди. У Ростовській об-
ласті майже 3 млн рублів (біля 40 тис. 
доларів) отримав проєкт  «Допомога ді-
тям-сиротам Донбасу». Автори заявили, 
що одне з його завдань – «організація 
патріотичного виховання дітей-сиріт, які 
є учнями дитбудинків ЛНР/ДНР, та чле-
нами  прийомних сімей, із використан-
ням можливостей донського козацтва». 
В описі проєкту автори напряму вказу-
ють, що діти проходять через «процес 
зміни батьківщини» і вживають термін 
«русский мир». Ще один схожий проєкт  
під назвою «До джерел» ініційовано у 
Бєлгородській області. Своїми завдан-
нями автори називають «підвищення 
лояльності вимушених переселенців до 
політичного курсу РФ» та «створення 
системи духовно-морального просвіт-
ництва громадян, які прибули до міста 
Бєлгорода з України». Проєкт отримав 
президентський грант на 1 млн рублів 
(біля 13 тис. доларів).

 Діти – це генофонд нашої країни, її 
майбутнє, тому злочини викрадення та 
депортації  не мають термінів  давності, 
а злочинці на чолі  з  «путлером»  мають 
бути покарані Міжнародним судом ООН 
в Гаазі (Нідерланди). Дуже важливо й те, 
що це суд найвищої інстанції. Його рі-
шення не може бути оскаржено – тільки 
виконане.

Треба висвітлити ще один дуже 
важливий аспект впливу ворога через 
комп’ютерні мережі на незміцнілі сві-
домість та психіку наших українських 
підлітків і молодь. Мова йде про так 
званий молодіжний рух ПВК «Редан». 
У великих містах України правоохорон-
ці затримують десятки й сотні молодих 
людей, які нібито збираються для бійок 
у громадських місцях. Відомо про такі  
випадки у Києві, Харкові, Полтаві, Ві-
нниці, Дніпрі, Івано-Франківську, Льво-
ві та Одесі. Як правило, це школярі се-
редньої  вікової групи, що вбираються 

у чорний одяг із зображенням павука. 
Поліції вдалося вчасно зреагувати і за-
побігти  бійкам. Більшість затриманих 
– неповнолітні. А свої «сходки» вони 
координували через чати в телеграмі. 
Українські правоохоронці вбачають у 
хуліганській моді саме російський слід. 
У поліції зазначали, що це спроба росій-
ських пропагандистів провести чергову 
інформаційно-психологічну операцію та 
використати дітей і підлітків для деста-
білізації внутрішньої ситуації в Україні. 
Центр стратегічних комунікацій, що діє 
при Міністерстві інформаційної політи-
ки, зауважив, що в Росії цей флешмоб 
запустили на річницю повномасштаб-
ної війни. Таким чином Кремль міг на-
магатися відвернути увагу від невдалої 
воєнної авантюри. А ще Росія намацує 
інструменти контролю над українською 
молоддю. Тут свої вагомі аргументи 
роз’яснення шкоди ПВК «Редан» та не-
обхідність протидії ворожій пропаганді 
мають висловити у соціальних  мережах, 
ЗМІ та навчальних закладах представни-
ки правоохоронних органів, психологи, 
громадські діячі, вчителі та авторитетні 
у молодіжному середовищі спортсмени. 
А відповідні служби, у свою чергу, при-
тягнути до відповідальності творців бо-
тоферм, які поширюють в Україні небез-
печну інформацію та російські наративи.

За даними сайту МОН щодо моні-
торингу збитків від вторгнення  росії в 
Україну, на сьогодні  постраждали від 
бомбардувань та обстрілів щонайменше 
3145 закладів освіти, 415 з них зруйно-
вано повністю. Тому діти, які залишили-
ся мешкати в Україні, а їхні  навчальні 
заклади зруйновані, або не мають бом-
босховищ, а також ті школярі, які з до-
рослими переїхали у більш безпечний 
регіон країни, евакуювалися до інших 
держав, за згодою батьків, можуть  на-
вчатися в своїх навчальних закладах в  
онлайн-режимі, а якщо вони зруйновані, 
то в інших, обраних ними в Україні. Се-
ред переваг такого навчання слід  визна-
чити наступні: 
 економія часу; 
 можливість навчатися у будь-якому 

місці;
 доступність навчальних матеріалів;
 відсутність проблем пошуку навчаль-

них посібників і матеріалів;
 вільний  цілодобовий  доступ  до 

електронних ресурсів;
 мобільність;
 навчання у спокійній обстановці. 

Недоліками дистанційного навчання є: 
 недостатня комунікація;
 проблема ідентифікації учнів;
 нестабільність інтернет-зв'язку та 

погана якість комп’ютерних засобів  
навчання. 

Ці недоліки  неможливо  випра-
вити або  усунути  учасниками освіт-
нього процесу. Але  головне – ніхто та 
ніщо не може замінити живого спіл-
кування дітей з вчителями, тому  од-
нозначно страждає якість навчання, а 
отже і знання  дітей, що створювати-
ме значні проблеми у майбутньому. 

Ще є одна дуже серйозна про-
блема і стосується  вона  повернен-
ня  евакуйованих дітей після війни 
в Україну. Чи захочуть батьки дітей 
та й самі діти повертатися до зруй-
нованих війною міст і селищ у важ-
кий в всіх відношеннях післявоєн-
ний період? Мабуть ніхто зараз не 
знає, як відповісти на це запитання. 
Насамперед  треба зробити все для 
скорішої  перемоги України. Немає 
сумнівів, що перемога  обов’язково 
буде! А поки що необхідно збира-
ти та впроваджувати  приклади ро-
боти  педагогічних колективів, які 
підтримують зв’язок зі своїми уч-
нями та їхніми батьками, як тими, 
що перебувають за кордоном, так 
і внутрішньо переміщеними, котрі 

знаходяться в більш безпечних для жит-
тя регіонах нашої держави. Педагогічні 
колективи цих закладів  ведуть активний 
пошук  заохочення учнів повернутися 
до рідних  шкіл, гімназій, ліцеїв. Такі 
приклади в Одесі є – це Одеська Марі-
їнська гімназія і середня загальноосвіт-
ня школа I-III ступенів № 121 – Асоці-
йована школа ЮНЕСКО  з поглибленим 
вивченням іноземних мов, у тому числі 
польської мови. У цих  навчальних за-
кладах надана можливість дітям спільно 
з батьками, залежно від обставин, обра-
ти найбільш підходящу форму навчання: 
індивідуальну, екстернатну чи сімейну 
(домашню). При екстернатній і сімей-
ній формах навчання учні навчаються 
самостійно, але підтримують зв’язок зі 
своїм навчальним закладом, проходять 
семестрове/річне оцінювання або атес-
тацію. Передбачено також педагогічний 
патронаж – надання педагогічних послуг 
відповідно до вибраної форми навчання 
та потреб  дитини. Батьки обов’язково 
пишуть відповідну заяву на ім’я дирек-
тора навчального закладу щодо обраної 
форми навчання, причому для педагогіч-
ного патронажу потрібно до заяви  нада-
ти  оригінал документа, що підтверджує 
відповідні обставини, в яких перебуває 
дитина. Така гнучка форма навчання 
дає можливість учневі, за його бажання 
та старанності,  отримати два докумен-
ти про освіту – в Україні й у тій країні, 
яка під час війни  надала йому притулок 
і можливість отримати середню освіту. 
Цей досвід перейняли багато навчальних 
закладів Одеси. Маємо надію, що при 
такому підході частина учнів рано чи 
пізно після закінчення війни перемогою 
України все ж таки повернеться продов-
жити навчання в нашій державі.

Користучись нагодою, висловлюю 
глибоку подяку керівництву та насе-
ленню всіх європейських держав, які 
надають суттеву допомогу та підтримку 
Україні, приймають нашіх біженців. А 
від поляків Одещини – історичній бать-
ківщині Польщі за неймовірну підтрим-
ку України під час війни – у міжнарод-
ній, військовій, гуманітарній та освітній 
сферах, політику відчинених дверей для 
біженців з України, завдяки якій ця дер-
жава прийняла найбільшу їхню кількість 
порівняно з іншими країнами Європи. 

Тетяна Бєлова, член НСЖУ, 
власкор газети «Міграція»

ДІТИ В УМОВАХ 
ВІЙНИ В УКРАЇНІ
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Яка передісторія формування україн-
ської державності на Кубані? Унаслідок 
винищення російськими військами під час 
російсько-турецької війни 1768-1774 років 
ногайських татар, які кочували на цих зем-
лях, прикубанські степи обезлюдніли. За 
Кючук-Кайнарджійським мирним догово-
ром 1774 року Османська імперія зрекла-
ся прав на Кримський ханат, а тим самим 
і на значну частину Кубані. З цього часу 
бере свій початок організоване царським 
урядом переселення на Північний Кавказ, 
зокрема на Кубань, українських козаків і 
селян. Царський уряд намагався тим самим 
вирішити цілий низку проблем: захистити 
кордони від нападу войовничих черкеських 
племен, зменшити соціально-економічну 
напругу в Україні, викликану зубожінням 
козаків і селян шляхом спровадження на 
околиці імперії найбільш войовничого еле-
менту козаків, водночас готуючи плацдарм 
для захоплення Кавказу.

Протягом 1792-1794 років на Кубань 
переселилися 18 207 осіб (12 645 чолові-
ків і 5562 жінки) – колишніх запорожців та 
членів їх родин. Згодом прибуло ще 7 тис. 
сімейних і несімейних козаків. Загалом 
перша хвиля переселенців на Кубані досяг-
ла понад 25 тис. осіб.

Другим етапом козацької колонізації 
Кубані стало переселення козаків Задунай-
ської Січі, Катеринославського козацького 
війська та Усть-Дунайського Буджацького 
козацького війська у 1803-1810 роках. У 
цей період переселилося біля 8 тис. осіб.

Поряд із цим у 1809-1811 роках цар-
ський уряд вдався до масового переселення 
козаків колишньої Гетьманщини. 17 берез-
ня 1808 року Олександр І видав указ, яким 
передбачалося переселити на Кубань 25 
тис. українських козаків. 

За підрахунками історика Кубанського 
козацького війська Ф. Щербини, потягом 

1821-1825 років переселилося 48 392 особи 
(25 627 чоловіків і 22 765 жінок).

Разом з тим, крім організованого вла-
дою переселення козаків, відбувалася сти-
хійна міграція з України на прикубанські 
землі. Щорічний наплив утікачів на Кубань 
доходив до кількох тисяч осіб. 

Попри всі заходи царського, а пізніше 
радянського уряду щодо асиміляції пересе-
ленців, згідно з переписом населення 1926 
року, на Кубані українці становили 49,2%, 
росіяни – 42,7% від загальної чисельності 
мешканців.

Прояви українського культурного та 
політичного життя на Кубані почалися ще 
до революції 1905-1907 років. Майже ві-
дразу після заснування в Україні Револю-
ційної української партії (1900) на Кубані 
почала діяти її філія, яку, за пропозицією 
С. Петлюри, було названо Чорноморською 
вільною громадою. До її членів належали: 
С. Петлюра, який через загрозу арешту во-
сени 1902 року приїхав із Полтави до Єка-
теринодара (нині м. Краснодар), І. Ротар та 
М. Рябовол – пізніше голова Законодавчої 
ради Кубані.

Національно-культурний рух серед 
українців Кубані пожвавився після виник-
нення там осередків «Просвіти». Першою 
25 серпня 1906 року було засновано «Про-
світу» в Єкатеринодарі, яка вже незабаром 
мала 15 відділень. Відновила свою діяль-
ність Кубанська військова рада. Політичне 
життя кубанських українців помітно акти-
візувалося. У Новоросійську за редакцією 
О. Досвітнього почала виходити газета 
«Чорноморець» – перше україномовне ви-
дання на Кубані. Пізніше в Єкатеринодарі 

з’являється орган Кубанської крайової ради 
«Кубанський край». Загалом, починаючи з 
1917 року, виходило 6 газет. Засновуються 
українські школи, були організовані перші 
українські вчительські курси. Восени Ку-
банська крайова рада прийняла постанову 
про українізацію шкіл у чорноморських 
станицях. 30 липня 1917 року з’їзд пред-
ставників українського населення Чорно-
морської губернії ухвалив резолюцію про її 
приєднання до України.

Під впливом депутатів-українців Ку-
банська законодавча рада 28 січня 1918 

року проголосила Кубанську 
Народну Республіку. 16 люто-
го, під час наступу на Північ-
ний Кавказ більшовиків, була 
проголошена самостійність 
Кубанської Народної Респу-
бліки, ухвалена перша тим-
часова конституція. 4 грудня 
1918 року надзвичайна сесія 
Кубанської крайової ради 
прийняла нову конституцію, 
за якою назву Кубанська На-
родна Республіка змінено на 
Кубанський Край.

За ініціативи К. Безкров-
ного депутати-чорноморці 
прийняли резолюцію про 

прилучення Кубані на федеративних заса-
дах до України. Щоправда, після відступу 
під тиском більшовицьких військ на нараді 
у Новочеркаську 23 червня 1918 року пред-
ставників Кубанської законодавчої ради 
й кубанського уряду, коли вирішувалося 
питання вибору союзника 
в боротьбі з більшовиками, 
з десяти учасників засідан-
ня лише К. Безкровний, С. 
Манжула та А. Наміток про-
голосували за союз з Украї-
ною – більшість виступили 
за співпрацю з добровольчою 
армією генерал-лейтенанта 
А. Денікіна. Невдовзі, вбача-
ючи в українстві загрозу ро-
сійській імперській ідеї, дені-
кінці розгорнули терор проти 
всього українського. Україн-
ське національне життя ледь 
жевріло в підпіллі, на всій 
території Кубані не виходив 
жоден український часопис.

Командування добровольчої армії не 
стало скасовувати Кубанський військовий 
уряд та Кубанську раду, але зробило їх 
своїми маріонетками. Патріотичні настрої 
кубанських козаків, які навесні 1918 року 
повстали проти більшовиків, були вико-
ристані білогвардійцями на свою користь. 
З козаків формувалися цілі дивізії, так що 
добровольча армія незабаром на 70-75% 
складалася з кубанців.

Однак кубанські самостійники нама-
галися повернути власні права. Унаслідок 
цього кількох із них – голову Кубанської 

ради Миколу Рябовола та члена уряду 
Олексія Кулабухова – убили білогвардійці.

Кубанське козацтво по-своєму реагува-
ло на тиск із боку білогвардійського коман-
дування. Коли на початку 1919-го добро-
вольча армія вийшла за межі Кубанського 
краю, козаки заявили: «Не підемо за Ма-
нич! Триматимемо тут границю!». Попри 
те, що кілька кубанських дивізій генерал 
Антон Денікін відправив під Царицин, із 
них почалося масове дезертирство. Свого 
апогею воно сягнуло наприкінці 1919 року: 
більшість кубанців просто кинула фронт, 
білогвардійці були розбиті й червона армія 
стрімко зайняла Дон, Кубань і Північний 
Кавказ.

На превеликий жаль, розрив поміж ку-
банським козацтвом і білогвардійцями вже 
нічого не вирішував.

З наступом червоної армії разом з Ку-
банською радою емігрували десятки тисяч 
козаків. У 1920-1930-х роках найбільш ор-
ганізовані громади кубанців опинилися в 
Сербії і Чехословаччині. Разом з тим регіон 
продовжував залишатися одним із місць 
компактного проживання українців. Згідно 
з переписом 1926 року, серед населення Ку-
банської округи українці становили 66,58% 
(850 985 осіб). Якщо ж врахувати українців, 
які проживали в інших районах колишньо-
го Кубанського краю, що з травня 1924 року 
втратив адміністративну самостійність і 
увійшов до складу Північнокавказького 
Краю з центром у Ростові-на-Дону, то їхня 
чисельність сягала 1 412 276 осіб.

У 1920-ті роки внаслідок боротьби ко-

муністів проти козацтва як стану (розкоза-
чення) усе місцеве населення Кубані стало 
селянським. Під час так званої політики 
розкуркулення в 1931 році у колишніх ко-
заків-землевласників відібрали землю, а 
самих їх відправили на заслання до різних 
регіонів СРСР, де частина загинула. Зага-
лом з Кубані було вислано 45 тис. людей. З 
відтоком розкозачених родин зі своїх істо-
ричних земель почалося масове переселен-
ня на колишні землі донських і кубанських 
козаків селян із центральної росії.

Напередодні Другої світової війни 

радянська влада почала знов апелювати 
до козацьких традицій населення Дону та 
Кубані: у складі червоної армії з’явилися 
«козацькі» (лише за назвою) кавалерійські 
частини. Але служили в них не природні 
козаки, а звичайні призовники з територій, 
що колись належали козацьким військам. У 
1941-1945 роках було сформовано кілька ра-
дянських «козацьких» корпусів, куди також 
приймали всіх підряд. Зрештою нині мало 
не кожен мешканець Ростовської області, 
Краснодарського краю або інших умовно 
козацьких регіонів називає себе козаком, 
хоч може бути зовсім іншого походження. 

Водночас чимало козацьких вождів 
еміграції, передусім донець генерал П. 
Краснов і кубанець А. Шкуро, під час Дру-
гої світової війни прагнули помститися ра-
дянській владі за кривди козацтву в 1917-
1930 роках. На боці Німеччини з козаків 
їм удалося сформувати кілька потужних 
козацьких з’єднань. У 1945-му ці козаки 
були видані союзними військами радян-
ській владі й пізніше репресовані. Красно-
ва, Шкура й інших козацьких вождів також 
захопили радянські каральні органи та пі-
зніше стратили в Москві. 

Населення Кубані внаслідок розкоза-
чення, розкуркулення, кількох голодоморів, 
масових репресій, війни в 1941-1945 роках, 
а також цілеспрямованої політики руси-
фікації було майже повністю позбавлене 
українських національних рис. Усі україн-
ці, як колишні козаки, так і селяни, під час 
кількох переписів були масово записані ро-
сіянами.

Лише наприкінці 1980-х років на Куба-
ні почали з’являтися перші паростки націо-
нального відродження. У грудні 1991 року 
в Краснодарі було зареєстровано Товари-
ство української  культури Кубані, виникли 
«Чорноморська Січ», «Просвіта» (стани-
ця Старомінська), українські товариства в 
Сочі, Новоросійську, Горячому Ключі, Ге-
ленджику. У різний час виходили україно-
мовні газети «Козацьке слово», «Малино-
вий клин» (додаток до газети «Кубанские 
новости»), «Вісник Товариства української 
культури Кубані».

Проголошення Самостійної Кубан-
ської Народної Республіки в 1918 році та 
її приєднання на федеративних засадах до 
України – це унікальний історичний факт, 
який згодом, за сприятливих обставин, 
можна буде використати у великій політиці.

Найімовірніше, що в результаті май-
бутньої поразки москви в агресивній за-
гарбницькій війні, розв’язаній путінським 
режимом проти України, мапа рф поміняє 
свої кордони, і мрія українських націона-
лістів про Україну «від Сяну до Дону» ста-
не реальністю. Вирішальну роль у цьому 
питанні відіграє прихильна політика укра-
їнського керівництва до козацьких само-
стійників.

Роман Кухаренко,  
власкор газети «Міграція»

УКРАЇНСЬКА 
ДЕРЖАВНІСТЬ  НА  КУБАНІ

У 1918 році Законодавча рада Кубані оголосила про створення 
самостійної Кубанської Народної Республіки. У той час на 
Кубані вже тривала збройна боротьба проти більшовиків 
і місцеві козацькі ватажки знали про проголошення 
Центральною Радою IV Універсалу про незалежність України.
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Мусульмани використовують не сонячний, а мі-
сячний календар, дати якого залежать від змін фаз 
Місяця. Оскільки місячний рік коротший за соняч-
ний приблизно на 11 діб, Рамадан щороку припадає 
на різні дні. Однак для мусульман це завжди дев’я-
тий місяць за місячним календарем. У 2023 році 
Рамадан починається 22 березня та закінчується 21 
квітня. Але що таке Рамадан? 

Мусульмани в усьому світі вірять, що Рамадан – 
священний місяць, оскільки це час милості Аллаха, 
смирення, прощення гріхів та посту. Історія говіння 
в цей місяць пов’язана з ниспосиланням Корану – 
святого Писання Ісламу – Пророку Мухаммаду. Му-
сульмани вірять, що Бог саме в цей місяць відкрив 
великому Пророку останнє одкровення, першими 
словами якого були: 

«Читай! Ім’ям Господа твого, Який створив, 
створив людину зi згустку кровi! Читай! I Господь 
твiй – Найщедріший, який навчив письму пером. 
Навчив людину тому, чого вона не знала» (Коран, 
96:1-5).

Нині в Україні проживає біля 1 млн мусульман, 
що складає 2% населення. За даними звіту The Future 
of World Religions: Population Growth Projections, до 
2050 року цей показник зросте до 1,3 млн осіб, або 
3,7 % населення.

Серед основних причин приросту кількості му-
сульман в Україні автори звіту називають високу на-
роджуваність в мусульманській громаді (2-2,3 дити-
ни на одну жінку), міграцію і зміну віросповідання 
людьми у зрілому віці.

Український центр ісламознавчих досліджень 
провів два соціологічних опитування про ставлення 
українців до Ісламу і мусульман у 2013-2014 рр. і 
2015-2016 рр. Мета опитувань – з’ясувати, скільки 
наших співвітчизників готові жити поруч з мусуль-
манами або голосувати за послідовників цієї релігії 
на виборах. У середньому за час між опитування-
ми ставлення до мусульман в країні покращилося 
на 20-30%.

Зважаючи на те, що значна частина громадян 
України є мусульманами, а також на те помітне міс-

це, яке вони посідають у житті українського суспіль-
ства, з початком священного місяця українських му-
сульман привітав Президент України В. Зеленський:

«Починається священний для мусульман місяць 
Рамадан. Значна частина нашої української мусуль-
манської громади, кримськотатарського народу зму-
шена зустрічати Рамадан в окупації, під загрозою 
російських репресій та знущань у Криму, під обстрі-
лами в інших частинах України та у боях на передо-
вій. Не сумніваюся: ми повернемо свободу, повагу, 
безпеку всій нашій державі, всім громадам. І нехай 
сила молитви в цей священний місяць допоможе 
нам у очищенні України від російського безбожного 
зла, від тих, хто насправді не вірить ні в що і саме 
тому здатний на такий терор. Нехай наступний Ра-
мадан розпочнеться у мирі та у всій вільній від росії 
українській землі».

Піст під час цього місяця є обов’язком для всіх 
здорових дорослих мусульман. Місяць Рамадан несе 
в собі багато мудрості: смирення душі, боротьбу з 
пристрастями і жаданнями, милосердя і любов до 
ближнього, турботу про сім’ю та духовне виховання. 
Окрім того, у місяці Рамадан мусульмани частіше 
відвідують мечеті й більш глибоко займаються ду-
ховністю, виконуючи додаткові молитви та читання 
Корану. Власне, вся програма Рамадану скерована 
на те, аби людина наприкінці цього місяця вийшла 
очищеною від гріховності та помилок і максимально 
наближеною до свого Творця.

Протягом Рамадану мусульмани не їдять, не 
п’ють і не курять від сходу до заходу сонця. Це є 
покаянням за гріхи та проявом поваги до Аллаха. У 
цей час важливо також дотримуватися моральних 
принципів і уникати всяких гріхів, наприклад крив-
дити людей чи лукавити.

Увечері, після заходу сонця, мусульмани збира-
ються разом на Іфтар, щоб перервати піст і поділи-
тися їжею з ближніми. Це особливий час для сім’ї, 
друзів та суспільства загалом, коли всі збираються 
за одним столом і діляться їжею з тими, хто не має 
змоги її купити.

Ігор Демур

МУСУЛЬМАНИ УКРАЇНИ:  ЧАС  СВЯЩЕННОГО  РАМАДАНУ
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СПОРТ

Якщо ви станете їсти менше солод-
кого, то це благотворно позначиться на 
вашому здоров’ї загалом. Є способи, які 
допоможуть вам досить швидко та легко 
зменшити кількість споживаного цукру.

Цукор насправді входить до складу 
багатьох продуктів. Тому скоротити його 
споживання може бути непросто. Проте 
можна полегшити собі цю задачу.

Уникайте солодких напоїв. Напри-
клад, газировок та енергетиків. Найкраще 
вживати воду натще щодня: це зменшить 
потяг до підсолоджених напоїв.

Замінюйте десерти корисною альтер-
нативою. Замість цукерок їжте фрукти.

Використовуйте корисні варіанти 

соусу. Шукайте соуси з низьким вмістом 
цукру або додавайте замість нього сік ли-
мона, авокадо чи лайма. Також можна ви-
користовувати яблучний оцет.

Вживайте поживні закуски. Це може 
бути горіхове масло або хумус з овочами, 
цільнозернові крекери без цукру або яйця, 
зварені круто, з овочами.

Звертайте увагу на етикетки. При цьо-
му вам потрібно шукати не лише власне 
цукор, а й інші назви. Відповідники цукру 
можуть позначатися як очеретяний сироп; 
кукурудзяний сироп із високим вмістом 
фруктози, декстрозу; мальтодекстрин.

Вибирайте продукти без цукру або з 
низьким вмістом цукру, їх пропонують ба-
гато брендів.

Відмовтеся від алкогольних напоїв. В 
алкоголі загалом багато калорій, а в біль-
шості коктейлів, вин, змішаних напоїв ще 
й чимало цукру. Якщо ви бажаєте випити 
щось алкогольне, то віддайте перевагу кок-
тейлю з газованою водою або пиву з низь-
ким вмістом цукру.

ukrhealth.net

Вчені з Університету Суон-
сі заявили, що скорочення часу 
використання соціальних мереж 
може покращити загальний стан 
здоров’я, зокрема імунітет. Це та-
кож сприятливо позначається на 
психіці.

В експерименті вчених брали 
участь 50 осіб віком від 20 до 25 
років. Вони проходили опитуван-
ня та надавали щотижневі звіти 
про використання ними соціаль-
них мереж. Одну з груп учасників попро-
сили скоротити час у соцмережах хоча б на 
15 хвилин.

Виявилося, що за три місяці у них на 
15% поліпшилася імунна функція. Такий 
висновок було зроблено згідно за їхніми 
самостійними звітами. Учасники стали 

рідше хворіти на застуду, грип, у них ста-
ли рідше з’являтися бородавки, а також 
на 50% покращилася якість сну і на 30% 
зменшилася кількість симптомів депресії.

З’ясувалося, що учасники експери-
менту скоротили використання соцмереж 
на 40 хвилин, зважаючи на рекомендації.

ukrhealth.net

Наша дієта та спосіб життя є найпо-
тужнішими інструментами для здоров’я, 
краси та довголіття.

На наше здоров’я можуть негативно 
впливати різні чинники, але коли справа 
доходить до лікування та профілактики, 
адекватною відповіддю завжди є здоро-
ве, збалансоване харчування.

Дієта, яка підтримує здорове старін-
ня всередині та зовні, повинна оптимі-
зувати споживання поживних речовин, 
щоб забезпечити їх достатню кількість 
для забезпечення всіх функцій організму.

Їжте достатньо білка
Білок постачає будівельні блоки для 

усіх процесів, що відбуваються в орга-
нізмі. Він містить амінокислоти, з яких 
складаються наші гормони, ферменти, 
імунна система та структурні тканини. 
Після 40 років м’язова маса починає 
зменшуватись, а її втрата безпосередньо 
пов’язана з погіршенням здоров’я та са-
мопочуття у пізнішому віці.

Регулярно споживайте білок для під-
тримки м’язової маси, вживаючи висо-
коякісне органічне м’ясо, рибу, яйця та 
молочні продукти або вимочені чи про-
рощені боби і сочевицю, а також різні 
горіхи та насіння. Під час кожного вжи-
вання їжі не забувайте про порцію білка.

Дотримуйтесь дієти, багатої 
на барвисті цілісні продукти
Антиоксиданти – це поживні речо-

вини, які захищають як шкіру, так і вну-
трішні органи від руйнівної дії старіння.

Продукти, багаті на антиоксиданти, 
включають барвисті фрукти та овочі, 
особливо ягоди, гранат, яблуко та черво-
ну цибулю, зелений чай, темний шоко-
лад, овочі сімейства хрестоцвітих, боби.

Зосередьтеся на поживних 
речовинах, необхідних  
для здоров’я шкіри
Ми всі хочемо старіти витончено як 

зовні, так і всередині. Поживні речови-
ни, які особливо допомагають зробити 
шкіру здоровою та сяючою, включають 
вітаміни А, С та Е, біотин, цинк, селен, 
жири омега-3 та колаген.

Барвисті фрукти, перець і помідори 
багаті на антиоксиданти та вітамін С, а 
вітамін Е найкраще отримувати з горі-
хів, соняшникового насіння, авокадо та 
оливкової олії.

Найкращими джерелами вітаміну 
А та амінокислот, що покращують зов-
нішній вигляд, є продукти тваринного 
походження, такі як органічні молочні 
продукти, яйця, м’ясо травоїдних тва-
рин, м’ясні субпродукти та бульйон з 
кісток.
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СІМ СПОСОБІВ  
ВЖИВАТИ МЕНШЕ ЦУКРУ

ДЛЯ ПОЛІПШЕННЯ ІМУНІТЕТУ  
ВЧЕНІ ПОРАДИЛИ ПОМЕНШЕ 

СИДІТИ У СОЦМЕРЕЖАХ

3  ПОРАДИ  ДІЄТОЛОГА,  
ЯК  ПРОЖИТИ  ДОВШЕ  ЗА 

ДОПОМОГОЮ  ДІЄТИ 

Національна збірна України з футболу 26 бе-
резня провела свій перший поєдинок у кваліфікації 
Чемпіонату Європи. Українці зустрілися на футболь-
ному полі з командою Англії, однак не отримали пе-
ремоги.

Матч закінчився перемогою британців – у ворота 
української команди ще у першому таймі прилетіли 
два м’ячі. Відзначилися Гаррі Кейн та Букайо Сака 
на 37-й та 40-й хвилині, відповідно. 

Після гри виконувач обов’язків головного тре-
нера Руслан Ротань, взяв участь у післяматчевій 
пресконференції, де оцінив підсумковий результат 
команди. Ротань наголосив, що команді не вистачи-

ЗБІРНА УКРАЇНИ ПРОГРАЛА АНГЛІЇ  
НА СТАРТІ ВІДБОРУ ЄВРО-2024

ло терпіння у першому таймі, щоб 
піти на перерву у грі з Англією із 
нічийним результатом. Попри це, 
в. о. тренера вважає: поєдинком 
проти англійців команда довела, 
що має майбутнє.

Наразі у групі, до якої потрапи-
ла Україна, наступна кількість очок 
серед команд: Англія – 6, Північна 
Македонія – 3, Італія – 0, Мальта – 
0, Україна – 0.

Найближчі поєдинки збірна 
України проведе з Північною Ма-
кедонією (16 червня) та Мальтою 
(19 червня).

Нагадаємо, з березня 2023 
року по березень 2024 року буде 
проходити відбір на Євро-2024. У 
цей період буде визначено 24 збір-
них для участі в основній стадії 
Чемпіонату. Загалом гратимуть 53 
країни.

football.ua

ЗБІРНА УКРАЇНИ З КАРАТЕ  
ЗАВОЮВАЛА ІСТОРИЧНЕ «ЗОЛОТО»  

НА ЧЕМПІОНАТІ ЄВРОПИ
У фіналі українці перемогли французів.
Збірна України з карате виграла «золото» у командних зма-

ганнях з чоловічого куміте на Чемпіонаті Європи-2023.
Нашу команду представляли: Станіслав Горуна, Валерій 

Чоботар, Різван Талібов, Андрій Заплітний, Андрій Торошан-
ко, Валерій Сонних та Костянтин Цимбал.

У півфінальному поєдинку «синьо-жовті» впоралися з ко-
мандою Хорватії (12:6), а в фіналі українці виграли у збірної 
Франції з рахунком 3:2

Чоловіча збірна України вперше в історії виступила в фіна-
лі Чемпіонату Європи з карате. До цього українські каратисти 
чотири рази вигравали «бронзу» в командному куміте (2017-
го, 2018-го, 2021-го та 2022 року). Тож ця золота нагорода є 
історичною для нашої команди.

Загалом на Євро-2024 з карате Україна завоювала три ін-
дивідуальні нагороди: Анжеліка Терлюга (до 55 кг) та Андрій 
Заплітний (до 75 кг) вибороли «золото», а Аніта Серьогіна (до 
61 кг) виграла «срібло».

xsport.ua
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Калейдоскоп

ГОРОСКОП
НА КВІТЕНЬ 2023 РОКУ

ОВНИ. Квітень обіцяє Овнам нові перспективи 
у трудовій сфері діяльності. Представники знака 
зможуть піднятися кар’єрними сходинками і 
відкрити в собі приховані таланти. Єдина умова 
– не боятися експериментувати. У справах 
любовних зірки обіцяють самотнім серцям 
романтичні знайомства. Ви маєте всі шанси 
зустріти своє кохання.

ТЕЛЬЦІ. Цього місяця Тельці зможуть вдало 
розв’язати давні проблеми і впораються з 
перешкодами на своєму шляху. Порада зірок 
– частіше прислухатися до власної інтуїції. 
Внутрішнє чуття підкаже вам правильний вихід 
із ситуації, що склалася. Наприкінці місяця 
можливі незаплановані витрати. А тому з 
фінансами варто поводитися економно.

БЛИЗНЮКИ. Не варто приймати поспішних 
рішень. Намагайтеся ретельно обмірковувати 
кожен свій крок, щоб уникнути прикрих 
промахів. У фінансовій сфері квітень потішить 
Близнюків новими джерелами доходу. Головне 
– не відкладати на потім нові починання і не 
піддаватися власній ліні.

РАКИ. У цей період Раки можуть надто 
зациклитися на минулих помилках і промахах. 
Але варто пам’ятати, що самокопання 
відволікатиме вас від нових можливостей та 
перспектив, яких цього місяця зірки обіцяють 
чимало. А тому простіше ставтеся до минулих 
невдач і сміливіше шукайте свій новий шлях. У 
вас усе вийде!

ЛЕВИ. Упертість і категоричність, які притаманні 
Левам, можуть додати їм чимало перешкод 
на шляху. Є велика ймовірність вступити в 
конфлікт із тими людьми, від яких залежатиме 
успіх ваших починань. Порада зірок – бути 
терплячішими до критики близьких. Тим паче, 
що в ній за бажання можна знайти чимало 
корисних порад. 

ДІВИ. Не варто засмучуватися, якщо щось іде 
не за планом. Найімовірніше, зірки підготували 
вам свій, набагато вигідніший сценарій. А тому 
не витрачайте часу на боротьбу з «вітряками» 
і не намагайтеся йти напролом. Видихніть і 
уважно озирніться на всі боки – вдалий спосіб 
досягнення нових висот зовсім поруч. Потрібно 
тільки його розгледіти.

ТЕРЕЗИ. У квітні багато Терезів зважаться на 
сміливі зміни. Освоїти нову професію, змінити 
обстановку або знайти незвичайне хобі – хоч би 
що ви обрали, зірки обіцяють вам успіх. Головне 
– вірити у свої сили і не відступати. Наприкінці 
квітня варто звернути увагу на своє здоров’я. 
Можливе загострення хронічних захворювань.

СКОРПІОНИ. У цей період Скорпіонам варто 
триматися подалі від песимістів. Вони легко 
можуть підірвати вашу віру в себе порадами і 
рекомендаціями, яких ви не просили. А саме 
від рішучості й активності представників знака 
залежить їхній успіх. Прислухайтеся до себе і 
сміливо йдіть до мети. Талан зараз на вашому 
боці.

СТРІЛЬЦІ. Квітень обіцяє Стрільцям успіхи у 
фінансовій сфері. Представники знака зможуть 
помітно поліпшити свій добробут і знайти нові 
джерела доходу. Головне – не зупинятися на 
півдорозі. Сприймайте перешкоди як додаткову 
мотивацію. Ви легко знайдете способи, як 
їх подолати. У справах любовних можливі 
суперечки з близькими людьми. 

КОЗЕРОГИ. Не варто впиратися, якщо обставини 
складаються не так, як ви розраховували. Усе 
вирішиться набагато краще і вигідніше, якщо ви 
наберетеся терпіння і зачекаєте. У середині квітня 
можливі труднощі в професійній сфері. Щоб їх 
уникнути, з особливою уважністю ставтеся до 
рутинних, нудних завдань, бо займаючись ними, 
ви ризикуєте припуститися помилок.

ВОДОЛІЇ. Квітень обіцяє Водоліям 
романтичний сплеск. Самотні серця зіткнуться 
з перспективними знайомствами. Сімейні ж 
представники знака зможуть відчути позитивні 
зрушення у стосунках зі своєю половинкою. 
Головне – не забувайте підкидати дрова в 
багаття вашої пристрасті, і все складеться 
чудово.

РИБИ. У цей період зірки радять Рибам бути 
наполегливішими і не відмовлятися від своїх 
планів, навіть якщо на шляху виникає чимало 
перешкод або негативних аргументів від 
людей, які вас оточують. Довіряйте своїй інтуїції 
і рухайтеся вперед. Наприкінці місяця зірки 
потішать приємними зустрічами та душевним 
спілкуванням із близькими людьми.

УКРАДЕНА ВЕСНА
І буде мир...
І вишні зацвітуть
У рідному моєму краї.
Лелеки добру звістку принесуть:

«Кінець війні, ми ворога здолали!»
І на світанку вмиється Земля
Ранковою холодною росою.
І буде чути пісню солов’я,
А не ревіння літаків над головою.

Підніме очі закривавлений Ірпінь,
Йому плече підставить сива Буча.
А Бородянка і Гостомель-побратим
Порушать тишу стогоном болючим.

Демидів враз прокинеться від сну,
Від болю ран ворожих окупантів.

На повні груди крикне: «Я живу!!!
Я витримав оцих потвор-мутантів».

Козаровичі, пошматовані вогнем,
Потоптані, знесилені і босі.
Тавровані ординським тим мечем
Піднімуть хвилю в морі стоголоссям.

І Димер, Катюжанка, і Синяк
Сплюндровані поганською рукою ката
Без сліз, бо їх давно уже нема
З колін устануть, бо прийшла розплата.

Почує це Іванків – сивий дід.
Вони його живого розпинали,
Він навіть не стогнав, він гордо переніс.
Його тортури дикі не зламали.

Чоло насупить древній наш Лютіж
Поранений, обстріляний, побитий.

Тримав він оборону, як справжній 
                                                      захисник,
Сміливістю своїх людей прикритий.

А Вишгород, наш славний волонтер!
І день, і ніч збирає поміч всім нужденним.
Ви очі бачили, отих святих людей,
У них вогонь добра горить священний.

Засяє сонцем Вишгородський край.
Підніметься з руїн моя країна,
Бо мужності такої світ не знав.
По силі духу ти одна така єдина.

Повернемось до мирного життя,
Запахнуть чорнобривці й рута-м’ята.
І мама заспіває «Котика-котка»,
І принесе «від зайчика» гостинця тато.

Олена Горголь-Ігнатьєва

«СПІВЧУТТЯ»
Благодійний Фонд

Великдень, або свято Воскресіння Ісуса Христа, є пере-
хідним. Тобто дата його святкування відрізняється кожного 
року. Розрахувати її можна самостійно. Для цього потрібно 
дізнатися дату першого повного місяця після дня весняного 
рівнодення. Католицька та Православна церкви вирахову-
ють ці дні за різними календарями, тому святкують Воскре-
сіння Христа в різні дати.

Так, за юліанським календарем, за яким святкує всі свя-
та Православна церква, Великдень 2023 року припадає на 
16 квітня.

За григоріанським календарем святкують католики, 
тому у них Великдень 2023 року припаде на 9 квітня.

В Україні традиційно Великдень є великим державним 
святом, а тому передбачено додатковий вихідний у понеді-
лок. Якщо не буде продовжено воєнний стан, то українці 
відпочиватимуть 15, 16 та 17 квітня.

Які традиції існують на Великдень? 
Особливо велике значення православні християни нада-

ють останньому тижню Великого посту, що передує Великод-
ню. Саме в цей період починають випікати паски та фарбу-
вати яйця. Також віряни дотримуються найсуворішого посту. 
Найважливішими днями вважаються Чистий четвер (13 квіт-
ня 2023 року) та Страсна п’ятниця (14 квітня 2023 року).

Увечері в суботу проводиться Великодня служба. Після 
настання півночі в церквах починається Великодня заутреня 
– урочисте богослужіння. До сходу сонця потрібно освятити 
паски, крашанки та інші продукти, які несуть віряни в вели-
кодніх кошиках.

Після закінчення богослужіння вся родина збирається 
разом за святковим столом, де споживає освячені продукти. 
Починають трапезу з яєць. Потім відвідують родичів і дру-
зів, щоб обмінятися великодніми привітаннями, що назива-
ються «христосанням».

Також цього дня заведено роздавати милостиню, щоб 
залучити в свою оселю добробут.

Чого не можна робити?
Крім фізичної праці, у Великодній день існує кілька ін-

ших заборон. Зокрема, не можна:
 сваритися, лаятися, лихословити;
 викидати освячені продукти;
 ходити на кладовище;
 вінчатися.
До великоднього кошика не можна класти ножі, алко-

гольні напої, овочі та фрукти, матеріальні цінності, страви 
з крові тварин.

На Великдень віряни читають особливі молитви.

Молитва-оберіг
В ім’я Отця, і Сина, і Святого Духа. Матір Христа Марія 

носила, народила, хрестила, годувала, напувала, молитва-
ми вчила, рятувала, оберігала, А потім біля Хреста ридала, 
сльози лила, голосила. Разом зі своїм милим Сином страж-
дала. Ісус Христос в неділю воскрес. Відтепер слава Його 
від землі до небес. Нині він сам нас, своїх рабів, опікає, ми-
лостиво приймає наші молитви. Господи, почуй мене, вря-
туй мене, захисти мене від всяких бід відтепер і навіки. В 
ім’я Отця, і Сина, і Святого Духа. Нині, і повсякчас, і на віки 
віків. Амінь.

Воскресна молитва
Христос воскрес із мертвих, смертю смерть подолав і су-

щим у гробах, життя дарував (тричі).
Воскресіння Христове бачивши, поклонімось святому 

Господу Ісусу, єдиному безгрішного. Хресту твоєму покло-
няємося, Христе, і святе воскресіння твоє співаємо і слави-
мо: ти бо єси Бог наш, крім тебе іншого не знаємо, ім’я твоє 
іменуємо.

Прийдіть усі вірні, поклонімось святому Христовому 
воскресінню: се бо Христом прийшла радість всьому світу. 
Завжди благословляючи Господа, співаємо воскресіння Його: 
бо перетерпівши розп’яття, смертю смерть зруйнував (тричі). 

tsn.ua

Великдень 2023 року: історія і традиції,  
народні прикмети та сильна молитва


	_GoBack
	_GoBack
	_GoBack
	_GoBack
	_GoBack
	_GoBack
	Лютий
	_GoBack

	Березень
	_GoBack
	_GoBack
	_GoBack
	_GoBack
	_GoBack
	_GoBack




